

**RELOJES OMEGA**  
 Concesionario  
**ARTE Y TECNICA**  
 DE  
**RELOJERIA**  
 Paseo de Gracia, 6



Tercera época  
 Número 491

# Hoja del lunes



BARCELONA  
 26 de julio de 1943  
 50 céntimos

**CHICLES**  
  
 1 PTA  
 TÍPICAMENTE AMERICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Casa Provincial de Caridad: Montalegre, 5: Tel. 24778

## JORNADA DE INTENSO FERVOR RELIGIOSO Y PATRIÓTICO

### En Santiago de Compostela, el Caudillo presentó ayer la ofrenda al Apóstol, contestándole el Cardenal Primado de España

#### FRANCO, CONSTANTE OBJETO DE LAS ENSORDECEDORAS ACLAMACIONES Y VITORES DE LA MULTITUD

#### A los solemnísimos actos asistieron también la esposa y la hija de S. E. el Jefe del Estado, los Ministros de Marina, Aire, Industria y Comercio, y Educación Nacional, con otras destacadas personalidades

Santiago de Compostela, 25. — La ciudad ha vivido hoy la más grandiosa jornada jacobea con motivo de la presencia de S. E. el Jefe del Estado, don Francisco Franco Bahamonde, que había de presentar la ofrenda nacional al Santo Apóstol. Como él dijo en la invocación a que dió lectura ante la imagen del Santo Patrón de España, había de presentarla el año 1937, pero la batalla de Brunete impidió su desplazamiento a Compostela y presenta la ofrenda en el jubileoso día de hoy, que coincide con el Año Santo de 1943. Como si los elementos quisieran asociarse a la solemnidad, hoy lució el día más espléndido de todo el verano en Galicia. La ciudad compostelana, que durante la noche del sábado y la madrugada del domingo registró una constante y valliciosa afluencia de peregrinos, al alborar el día presentaba una animación y un gentío en las calles como nunca se recuerda. Desde las primeras horas de la mañana, millares de forasteros desfilaron por la Catedral para confesar y recibir la sagrada Comunión, lo mismo que en los demás templos de Santiago.

A las nueve de la mañana, todas las calles que comprendían el trayecto a recorrer por el ofrendante estaban completamente abarrotadas de público, y especialmente la plaza de España, en la cual se alza la fachada del Obradoiro de la Catedral y el Palacio Municipal, donde suele reunirse el ofrendante con todas las autoridades de Galicia, para dirigirse luego a la Catedral.

A la hora citada, nueve de la mañana, formaron en todo el trayecto referido fuerzas del Regimiento de Infantería de Zaragoza, n.º 12, de guarnición en Santiago, y un grupo del Regimiento de Artillería n.º 28, de esta guarnición, al mando, todas ellas, del Coronel de infantería señor Manóu. Las tropas de infantería formaban con su banda de música y bandera, y las de artillería, con su banda, banderines y estandartes. Dichas fuerzas cubrieron la carretera desde el lugar en que había de hacer su entrada el Caudillo en la ciudad hasta la plaza de España, en un extenso trayecto.

A las diez de la mañana, comenaron a concentrarse en la plaza de España las autoridades y las comisiones oficiales para acompañar a S. E. el Generalísimo en el trayecto de la ofrenda. Entre otras, se encontraba allí el Director general de Seguridad, don Francisco Rodríguez; el Presidente del Instituto de Cultura Hispánica, señor Ruiz de la Coruña, Pontevedra, Lugo y Cuenca; el Director general de la R.E.N.F.E.; el Delegado nacional del F. J., señor General Jefe de la Cuarta Zona de la Guardia Civil, don Fernando Martín Alarcón; el Presidente de la Diputación Provincial de La Coruña, señor Rodríguez; el Capitán General del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, Almirante Modesto; el Delegado de Hacienda de La Coruña, señor Fructos; el Alcalde de Santiago, don Fructos; el Comandante militar de la plaza, Coronel de Aviación Sierra; los Coronales de Galicia, señores Riquelme y de Galicia, y demás autoridades de Galicia y de Compostela. A las diez y cuarto, llegó a la plaza de España el Ministro de

Marina, Almirante Regalado, al que acompañaban su esposa y sus ayudantes. Fue saludado, en primer lugar, por el Capitán General del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo y por el Alcalde de Santiago. Diez minutos después, llegó a la referida plaza de España el Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, acompañado de su esposa e hijos; algo más tarde, lo hacía el Ministro del Aire, señor González Gallarza, a quien acompañaban el Subsecretario general Sáenz de Buruaga y el Jefe de la Región Aérea Atlántica, General Rubio.

A continuación, llegaban en automóvil el Embajador de la República Argentina en España, doctor Radio. Todas estas personalidades fueron cumplimentadas cordialmente por los elementos oficiales congregados a la entrada del Palacio Municipal. Desde el comienzo de la llegada de las referidas autoridades y personalidades, la afluencia de público se hacía más densa, hasta formar una masa compacta imponente, que era contenida por las tropas que cubrían la carretera.

A las once menos cuarto de la mañana, y procedente de Puente-deume, llegó, en automóvil, el Ministro de Industria y Comercio, señor Suñances, acompañado de su esposa e hijos.

Mientras era esperado en la plaza el Generalísimo Franco, evolucionaron sobre la ciudad varias escuadrillas de caza de nuestra gloriosa Aviación. El vuelo de los aparatos era espectacular, constituyendo una nota destacada en los momentos de espera que precedieron a la llegada del Caudillo.

#### Llegada del Caudillo

A las once y cinco, hizo su entrada en la plaza de España S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, a quien acompañaban en su automóvil su esposa, doña Carmen Polo de Franco, y su hija, la señorita Carmen Franco Polo. La comitiva oficial se detuvo un momento, y el Caudillo se apeó del coche que ocupaba, al llegar a la fachada principal del Colegio de San Jerónimo, hoy Escuela Normal, desde donde, a pie, hizo un trayecto de unos 50 metros, entre las ensordecedoras aclamaciones del público, que no cesaba un solo instante de vitorear a España y al Caudillo, y de pronunciar el triple victor de «¡Franco, Franco, Franco!» En este trayecto acompañaron al Generalísimo Franco el Capitán General de la Octava Región, Teniente General don Salvador Múgica; el Secretario particular de S. E., el General Franco Salgado; el Jefe de la Casa Militar, General Martín Alonso, y el accidental de la Civil, señor Fuentes, además de otras personalidades de su séquito.

S. E. se dirigió acto seguido al Palacio Municipal, en cuya puerta principal se encontraban los Ministros del Aire, Educación Nacional, Marina e Industria y Comercio, Capitán General del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, Alcalde y Ayuntamiento de Santiago y todas las autoridades de Galicia y de la ciudad compostelana. El Caudillo fué saludado en primer término por el Gobernador civil de la provincia de La Coruña, don Antonio Martín Ballesteros, y más tarde por el Alcalde de Santiago. Las bandas de música y los clarines de artillería interpretaron en este momento el Himno Nacional, mientras la inmensa muchedumbre congregada en la plaza de España no cesaba en las aclamaciones al Caudillo de

España. La esposa e hija de S. E. fueron saludadas por las numerosas damas que se hallaban en el elemento oficial, y entre las cuales figuraban las esposas de los Ministros de Educación Nacional e Industria y Comercio y otras damas de Compostela. Después de los saludos de ritual, la comitiva se puso de nuevo en marcha con dirección a la basílica. En este instante las baterías de artillería del Regimiento n.º 28, emplazadas en el paseo de la Herradura, que domina la hermosa vista panorámica de la basílica y una gran parte de la ciudad, dispararon las salvas de ordenanza. S. E. el Jefe del Estado y séquito, autoridades y personalidades entraron en la catedral por la puerta del Obradoiro, que durante siglos ha sido cruzada por todas las peregrinaciones del universo católico. El Generalísimo vestía uniforme de Capitán general de los Ejércitos de España, y sobre su pecho lucía la Laureada de San Fernando, mientras que doña Carmen Polo de Franco y la señorita Carmen Franco Polo se tocaban con la clásica mantilla española. A la izquierda de S. E. marchaba su esposa, y a continuación los Jefes de las Casas Militar y Civil. Entre un grupo de damas y señoritas iba la hija del invicto Caudillo; a continuación, los Ministros de Educación Nacional, Industria y Comercio, Marina y Aire; Capitán General de la VIII Región, General Jefe de Estado Mayor de la VIII Región, señor Gutiérrez de Soto; General de la Guardia Civil, señor Martín Álvarez; Alcalde de Santiago con la Corporación municipal y todos los elementos oficiales de Compostela; la Archicofradía de Santiago Apóstol con su directiva en pleno, jefes y oficiales de la guarnición y todas las autoridades de Galicia, presididas por los cuatro Gobernadores de las respectivas provincias. Cuando el Generalísimo entraba en la catedral, todas las campanas de Santiago fueron echadas al vuelo. Las aclamaciones al Caudillo fueron estruendosas en el momento en que traspasaba el umbral de la basílica. Aguardaban al Generalísimo el Obispo vicario capitular de la Diócesis de Santiago, doctor Souto, a quien acompañaban el Cabildo en pleno, cuyos Canónigos lucían el traje de capellán de honor, privilegio que les está reservado únicamente para las grandes solemnidades, como en la festividad del Apóstol Santiago, y cuando visitan el templo jacobeo los Jefes de Estado. También se encontraban en la entrada de la basílica el Presidente de la Archicofradía del Apóstol y otras numerosas personalidades y representaciones.

El Caudillo y su esposa penetraron en el templo bajo palio, y fueron recibidos en la nave principal por el Cardenal Primado de las Españas y Arzobispo de Toledo, doctor don Enrique Pla y Deniel, que se colocó a la izquierda de sus Excelencias.

La comitiva prosiguió su desfile hacia la capilla mayor, rodeada de una inmensa multitud de fieles que se había agolpado en el interior de la catedral para ver lo más cerca posible el desfile del brillante cortejo. Al llegar a la capilla mayor el Jefe del Estado y su esposa, se adelantaron hasta las gradas del altar del Apóstol y oraron durante unos minutos. Igualmente, la señorita Carmen Franco Polo se situó en el lugar de la Epístola, y oró también ante la imagen. El elemento oficial ocupó siales de preferencia a lo largo de la nave principal hasta el

pórtico de la Gloria, sobre cuyo suelo figuraba hoy, como es tradicional, el histórico gallardete de la batalla de Lepanto, que ondeó en la nave capitana de don Juan de Austria, y que éste regaló a la catedral compostelana hace varios siglos.

Después de orar ante la imagen pétrea del Santo Patrón de España, el Caudillo pasó a ocupar el sillón del trono levantado al lado de la Epístola, y su esposa, un sitial en el presbiterio. Poco después, se organizó la procesión mitrada, llamada así porque es tradición que los canónigos de la Basílica compostelana porten mitra en la festividad del Apóstol Santiago, preferentemente, y en otras destacadas fiestas del templo jacobeo. La procesión partió del altar mayor y recorrió las principales naves de la suntuosa Catedral. Marchaban en primer lugar los clarines y chirimías, y a continuación, el clero beneficiado; Cabildo catedralicio, presidido por el Deán, doctor Portela Pazos; en el centro del cortejo, dos acólitos, que portaban la copa de oro que contenía la ofrenda, que fué donada hace varios siglos por los Duques de Montpensier. Después, iban cuatro capellanes de coro, que llevaban el templete argenteo sobre el cual figura la cabeza, de plata, de Santiago el Menor, y que contiene en su interior el cráneo de dicho apóstol.

Seguidamente, el Cardenal Primado de España y Arzobispo de Toledo, con báculo; el Obispo, Vicario capitular de la Diócesis; los Obispos de Tuy, Mondoñedo, Orense y Lugo y el Abad mitrado de Samos. El Prelado de Oviedo ha enviado una representación, ya que no ha podido acudir a esta solemnidad por motivos de salud. Seguía S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa, y marchaban a continuación los Jefes de sus Casas Militar y Civil y el Secretario particular del Generalísimo; Ministros del Aire, Educación Nacional, Marina e Industria y Comercio, y autoridades. El Embajador de la República Argentina, doctor Radio, ocupaba en la procesión lugar preferente. Daban escolta de honor a la reliquia de Santiago los Caballeros de las Ordenes Militares de Santiago, Calatrava, Montesa y de la Orden de Malta, entre los cuales figuraban S. A. el Infante don Luis de Baviera, el Marqués de Santa Cruz de Rivadulla y otras personalidades. Durante el desfile procesional, la orquesta y voces de la Capilla de la Catedral interpretaron dos motetes, mientras sonaban las clásicas chirimías y funcionaba el botafumeiro. La procesión mitrada volvió al altar mayor, y poco después comenzó la Misa de Pontifical, que ofició el Cardenal Primado de las Españas, ayudado de dos Canónigos del templo compostelano.

Al lado de la Epístola, ocupó asiento en el Trono el Generalísimo Franco, que tenía como Secretario de ofrenda al General Franco Salgado. Frente al Caudillo, al lado del Evangelio, se hallaba el Trono ocupado por el doctor Pla y Deniel. En otros lugares de la Capilla mayor, se situaron los Obispos de la Archidiócesis compostelana, presididos por el Prelado de la misma, doctor Souto Vizoso, y en el centro de la nave principal de la Basílica, se colocaron los Ministros. Detrás, figuraban las autoridades, jefes y demás personalidades asistentes a estos actos. El resto de la Basílica estaba abarrotado de fieles, que fervorosamente oraban y ofrecían su devoción, al Apóstol. Entre un numeroso grupo de damas y señoritas,

destacaba la presencia de doña Carmen Polo de Franco, y de su hija, la señorita Carmen Franco Polo, que ocupaban lugares de preferencia en el presbiterio de la Capilla mayor.

La ceremonia resultó solemnísima, y en ella tomaron parte la Schola Cantorum del Seminario de Compostela y una orquesta integrada por profesores santiagueses. El momento del ofertorio fué de una gran emoción, especialmente cuando S. E. el Jefe del Estado, Ge-

neralísimo Franco, abandonaba el trono para dirigirse al centro del altar mayor. El Caudillo, postrado ante el Apóstol Santiago, cuya imagen preside el ara santa de la basílica compostelana, pronuncia la invocación con la que hace presente la ofrenda nacional al santo patrón de España, instituida en el año 1643 por los Cortes Españolas de León y de Castilla a instancias del Rey Felipe IV, y que fué restablecida por el Generalísimo al advenimiento del glorioso Movimiento nacional.

ble era todavía objeto de divinidad y adoración. La inmortalidad del alma, la creencia en otra vida para los justos, había estimulado a los guerreros para la batalla. Las hazañas de los héroes y las virtudes de los mayores eran cantadas entre este pueblo viril, independiente y sentimental.

La resistencia de las mujeres de la abstracción romana, no pudo impedir la captación por el país de los invasores, que acabaron cruzándose con los naturales. La generación de los niños supervivientes a la conquista presidía la vida de la región cuando el Santo Apóstol va a llegar a las tierras de Galicia.

Hacia dos años que una nueva corria de boca en boca. Quinientos cristianos, huyendo de las persecuciones de Palestina, se habían embarcado en Chipre para España, y llegando a Carlagena se esparcieron por las ciudades, extendiendo la noticia de la muerte y resurrección de Jesucristo, las grandes virtudes de su Madre y los milagros de sus discípulos. No es de extrañar, pues, que a la inquietud del Santo por cum-

ble era todavía objeto de divinidad y adoración. La inmortalidad del alma, la creencia en otra vida para los justos, había estimulado a los guerreros para la batalla. Las hazañas de los héroes y las virtudes de los mayores eran cantadas entre este pueblo viril, independiente y sentimental.

La resistencia de las mujeres de la abstracción romana, no pudo impedir la captación por el país de los invasores, que acabaron cruzándose con los naturales. La generación de los niños supervivientes a la conquista presidía la vida de la región cuando el Santo Apóstol va a llegar a las tierras de Galicia.

Hacia dos años que una nueva corria de boca en boca. Quinientos cristianos, huyendo de las persecuciones de Palestina, se habían embarcado en Chipre para España, y llegando a Carlagena se esparcieron por las ciudades, extendiendo la noticia de la muerte y resurrección de Jesucristo, las grandes virtudes de su Madre y los milagros de sus discípulos. No es de extrañar, pues, que a la inquietud del Santo por cum-

#### Ofrenda de S. E. el Jefe del Estado al Apóstol Santiago

Santo Apóstol Santiago, Patrón de las Españas:

No puede comprenderse el valor y trascendencia de vuestra obra evangelizadora si no recordásemos, aunque sea someramente, las circunstancias de tiempo y lugar que presidieron vuestro indiscutible apostolado en las tierras de España.

Después de ciento dieciséis años de obstinada resistencia a sus invasores, había caído al fin, como el resto de España, en poder del imperio romano. En el monte de Modulil, de la provincia de Orense (hoy Model), se entregaron a la muerte como en nueva Numancia los últimos restos de sus guerreros. Niños y mujeres solamente sobrevivieron a la ocupación. En los años de paz que les siguieron va a realizarse el vaticinio de los profetas y a cambiar la faz del universo con el más grande y trascendente de los acontecimientos. Había llegado la hora del nacimiento del Salvador. El patriarcado gallego de herencia celta se conservaba cuidadosamente en el país, y la idea de un ser Supremo, Inmortal e Invisi-



Pequeño en Tamaño, Grande en Rendimiento

Todo el dinamismo de un receptor grande concentrado en este nuevo modelo Invicta. Es el radio de 5 válvulas más pequeño construido hasta hoy.

ES PEQUEÑO... ES POTENTE... ES MODERNO... ES UN INVICTA!

Distribuidor **Lucarda**  
 RAMBLA CATALUÑA, 8



# Los solemnes actos de Santiago

Gobiernos dictatoriales de urgencia, implantación de una nueva forma de Gobierno con una constitución laica, que no se había dado nunca en España; hemos presenciado un agotamiento al comunismo hace doce años.

Grandes responsabilidades para todos los españoles las de 1936. Se preparaba el asalto del comunismo a España; en cada ciudad, las listas negras con nombres de las futuras víctimas que en media España fueron víctimas inocentes. Todo estaba en peligro; la misma Constitución laica había sido vulnerada y desbordada. Si para el Ejército había llegado el momento en que debía resolver, si debía actuar para salvar, no iba a ser de clase o de partido, intereses de valores permanentes de los valores permanentes de la Patria, para el teólogo y el marxista había llegado la premisa de resolver si la debida institución al Poder constituido, norma ordinaria para los ciudadanos católicos, debía conjugarse con la defensa de la suprema autoridad de la nación, cuando era el Poder público el que se ponía fuera de la ley. Para los obispos, para la jerarquía eclesiástica española, se planteaba una situación delicada y difícilísima. Es cierto que la jerarquía no puede intervenir ni aun moralmente en una mera guerra civil. Podía haber sido esto la guerra de 1936 a 1939 si el poder constituido no hubiese sido desbordado por las masas comunistas, si hubiese contenido a éstas y hubiesen funcionado sólo los órganos legales; mas, desgraciadamente, no fue así. Sin ningún proceso legal en la inmensa mayoría de los casos, fueron asesinados los doce Obispos; los millares de sacerdotes y de feligreses, millares también de seglares; fueron incendiados millares de templos y fusilada la misma imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles. Se quería aniquilar la Religión en España; algunos se gloriaran de haberlo conseguido. Era la hora de verse al martirio y es una gloria del clero español que ni un solo sacerdote apostase para evitar el martirio. ¡Glorioso Apóstol Santiago, los obispos y sacerdotes españoles tuvieron la gloria de ser imitadores y seguidores vuestros en dar su sangre por Cristo! ¡Como vos, suspección perdonar y algunas veces convertir a sus mismos perseguidores, más los prelados que no merecimos la gloria del martirio ante un estado anárquico semejante a aquel en que hoy tantas naciones giran bajo la tiranía comunista. ¿No debíamos también ser defensores divinitos, no camuflados, precisamente armas, ejerciendo nuestro magisterio doctrinal en horas difíciles y procurando con el peso moral de nuestra autoridad la salvación de la Religión y de la Patria? ¿No es lo que hicimos los prelados españoles con nuestra carta colectiva de 1937, que mereció una respuesta favorable de los obispos de todo el mundo.

A V. E. cupo llevar a la España Nacional a la victoria, y como siempre habéis reconocido en la victoria no se consigue sin el auxilio divino, en el cual siempre tuvisteis fe y confianza, recordad vuestra espada victoriosa en 1939, ante la imagen del Santísimo Cristo de la Batalla de Lepanto, transportada para este acto de Barcelona a Madrid, guardando esta espada, en su templo, la Catedral primada de Toledo.

Siempre nos transcurrieron los años gloriosos de la Cruzada española y el desencadenamiento de la horrible tragedia de guerra mundial por tierra, por mar, por el aire y por el espacio del mar. España tenía clara y decidida su posición de

neutralidad en una guerra en la cual vió cómo de una cooperación para el reparto de una nación victima, se pasó al de guerra entre los que se la repartieron. Siempre es muy difícil mantener una neutralidad entre poderosos contendientes, y resistir a contrapuestas y presiones; mas, cuando las divisiones del ejército de un bando estaban sobre la frontera, y los barcos y aviones del otro estaban en una enclavación dentro del territorio geográfico, la Providencia divina, el patronazgo de Santiago, sostuvo la posición de neutralidad tomada por vuestra excelencia, en nombre de España.

Después de dramáticas vicisitudes, que han dejado sobre todo a Europa asolada en gran parte, venció uno de los bandos contendientes en el cual había elementos ideológicamente dispares, que hoy disputan acremente entre sí, mirándose como posibles, si no probables, enemigos de un próximo mañana. Una potencia comunista había sido recibida como aliada, y tenía por tanto voz y voto, y sin tanta lógica, derecho a veto en las conferencias y organizaciones internacionales. Esta potencia comunista había soñado, en 1936, en someter a España al comunismo y había sido vencida en sus nefastos propósitos. En la hora de su repartición en la victoria mundial, desencadenó una ofensiva diplomática, que se concretó en el mayor bloque moral que ha sufrido jamás pueblo o régimen alguno. Destitución de sólido fundamento tal campaña ante el evidencioso pacifismo de España y su derecho indiscutible como el de toda nación independiente, a resolver sus cuestiones internas; a los tres años, gracias también a la protección por vos invocada de nuestro Patrón, el glorioso Santiago, esta campaña con sucesivas rectificaciones está tocando a su fin. El haga que termine totalmente, para que, sin ninguna presión exterior, y en un sentimiento de unidad y de fidelidad a las grandes tradiciones patrias, que no ha de ser de estancamiento, sino de adaptación a todo progreso legítimo y buscando el contrario de lo que produce el comunismo, régimen tiránico y de esclavitud del pueblo, aun cuando sea ejercido en nombre de la clase obrera, como fruto de la desesperada lucha de clases del marxismo, se vaya perfeccionando un régimen de fraternidad social, de elevación del nivel de vida de las clases humildes, de una más equitativa distribución de la riqueza y de los frutos del trabajo. Empresa ardua y difícil, que necesita audacia para no retroceder ante reformas justas y sano realismo, que sepa medir las posibilidades económicas; que huya de toda clase de liberalismos, del religioso que conozca iguales derechos a la verdad religiosa y revelada, que en sectas sin fundamento racional ni objetivo; del político que permita destruir el orden por propaganda subversiva; del económico del dejar pasar y del dejar hacer que facilita los abusos del capitalismo. Mas sin caer en totalitarismos que tengan al Estado como fuente de todo derecho, sino, por el contrario, respetando los derechos inalienables de la persona, humana, de la familia, de la propiedad, del ciudadano, que por órganos legítimos participa en el mismo Gobierno del Estado.

Que el Señor, por mediación de nuestro glorioso Patrón Santiago, asista a vuestra Excelencia y a los que con usted comparten las responsabilidades, no sólo de la administración del Gobierno, sino de la progresiva y completa estructuración de un Estado autóctono español, que perdure más allá de los límites de una vida humana, que pido al Señor para vos muy luenga y dilatada, por la solidez de organizaciones vivas y representativas, que en su misma actuación vayan obteniendo su perfeccionamiento. Si de nuestra Cruzada ha surgido, como natural, un Estado católico y social, la Iglesia en España no aspira a un Estado teocrático, no quiere asumir responsabilidades que son propias de la autoridad civil. Su misión es la de continuidad del apostolado.

lado de Santiago el adoctrinamiento del pueblo en todas sus clases sociales, promover la moralidad de costumbres, el cumplimiento de los mandamientos divinos y de los respectivos deberes profesionales, la verdadera fraternidad y extinción de odios y rencores. No quiere confusión con el Estado ni con ningún régimen; si amistosa, cordial y fructífera colaboración tan eficaz para la verdadera civilización, como demuestra la historia en todos los países donde ha existido por gozar del grande bien de la unidad espiritual religiosa, y sobre todo en nuestra España; acción y colaboración calificada de paralela y de convergencia para el bien común, en uno de los últimos discursos del Vicario de Cristo.

Señor Santiago, todo lo esperamos de vuestro glorioso patronato de predilección por España. Amparar siempre a S. E. el Jefe del Estado y a toda la nación española. Interceded también por la paz de este mundo conturbado y de un modo especial en los lugares sagrados santificados con la vida y la muerte de Jesús y con vuestro mismo martirio. Amén. Así sea.

Después de esta emocionante ceremonia, continuó la solemne misa dentro del mayor fervor de los asistentes. Seguidamente fué impuesta la Medalla de oro de la ciudad de Santiago al Apóstol Patrón de España, concedida por la Municipalidad santiaguesa, por S. E. el Jefe del Estado, que, acompañado del Alcalde de la ciudad, subió el camarín del santo. Fué éste otro momento de grandísima emoción vivida por la grey jacobea compostelana y gallega.

El Generalísimo aprovechó su estancia en la basílica para contemplar la suntuosidad que el templo ha ganado al ser trasladado el antiguo coro, que lapaba materialmente el altar mayor, y en cuya obra el Caudillo puso todo su interés.

Su Excelencia abandonó la basílica a las dos menos cinco de la tarde. Hesta la puerta del Obradoiro fué acompañado el Generalísimo, bajo palio, por todo el Clero, presidido por el Cardenal Prímado. Al aparecer en el rellano del Obradoiro, ante el gentío situado en la plaza de España, se reprodujeron las muestras de vivo fervor patriótico y se aclamó constantemente al Jefe del Estado, que correspondía afectuosamente. Es de destacar el entusiasmo del vecindario santiagués, ya que en dicha hora hacía un calor sofocante. El público permaneció impasible durante varias horas para contemplar de cerca al victorioso Caudillo de España. Entre la muchedumbre destacaba la presencia de los peregrinos nacionales del S.E.U., así como de las Mocidades Portuguesas y un grupo de franceses que han llegado para sumarse a la peregrinación estudiantil.

El Generalísimo cruzó la plaza de España en medio del fervoroso homenaje de la multitud. Rindieron honores las fuerzas de Infantería y Artillería. Seguidamente, se dirigió el Caudillo al Palacio Municipal, en cuyo salón de sesiones se celebró una brillantísima recepción en su honor. El Generalísimo, acompañado de su esposa, se situó en el estrado, donde se escuchó la salutación que le dirigió el Alcalde de Santiago, agradeciendo su presencia en este año jubilar compostelano, y especialmente en el acto de la ofrenda que acababa de realizar a los pies del Apóstol. A continuación, S. E. contestó a las palabras del Alcalde.

El Caudillo agradeció al Alcalde el recuerdo que le ofrece en este día de una imagen del santo Patrón, e hizo votos porque, al renacimiento de nuestra fe, se pueblen de nuevo los caminos de Santiago con peregrinos de todos los lugares, hoy que los medios de comunicación lo facilitan, y rotas las cadenas que sujetan a tantos pueblos, puedan venir a postorarse como nosotros ante nuestro Santo Apóstol.

Las palabras del Generalísimo fueron escuchadas con respetuoso silencio por todas las autoridades de Santiago y de Galicia, reunidas en el salón de sesiones del Ayuntamiento, quienes, al concluir sus palabras el Jefe del Estado, le tributaron una entusiasta y prolongada salva de aplausos.

El Ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, se acercó al Generalísimo para presentarle a los ciento veinte peregrinos nacionales del S.E.U., que han recorrido la ruta jacobea desde Roncesvalles hasta Santiago, para gauar el jubileo del Año Santo. Los peregrinos rodearon al Caudillo y a su esposa. Hecho el silencio en las aclamaciones que procedían del gentío estacionado en la plaza de España, el Ministro pronunció un bello discurso. Las palabras del señor Ibáñez Martín y las que anteriormente había pronunciado el Jefe del Estado fueron transmitidas, por un equipo de altavoces de la Dirección General de Radiodifusión, a todo el público congregado. El gentío acogió los diversos pasajes del discurso del Ministro con frenéticas aclamaciones patrióticas.

Después del acto solemne que hemos tenido en la gran Basílica de Santiago, de haber caminado por sendas y por carreteras hasta este lugar, parece sobran las palabras. Sin embargo, sois la flor de la juventud española, la representación más genuina de nuestra Universidad, que ha traído a los pies de Santiago la voluntad, la firmeza y el juramento de fe de una juventud española, que no es sólo de hoy, que es de todos los tiempos, que lo ha sido siempre en las horas difíciles de España, porque universitarios vienen siendo los que desde el siglo XIX, a raíz de las grandes crisis, vienen renovando nuestros ejércitos. Así, en aquella gloriosa gesta de nuestra independencia, la base de los cuadros de oficiales del ejército se constituyeron con los universitarios y estudiantes españoles, lo mismo los del Batallón Literario de Santiago que los del Batallón Universitario de Toledo, que en el extremo sur de España, en San Fernando, nutrieron la primera academia general a base de la oficialidad del pasado siglo. Lo mismo que ocurrió en nuestra guerra civil, cuando todos los esfuerzos de España. No bastaron los profesionales, sino que, una vez más, fueron las juventudes universitarias las que llenaron nuestras escuelas de alféreces, para formar la nueva generación de oficiales españoles. Así, las selecciones militares se forman con las selecciones intelectuales de la nación. Solamente un siglo maldito, unas teorías materialistas y liberales, pudieron romper aquella hermandad. Se negaron los méritos y la selección, se quiso unificar a los hombres por los de más bajo nivel, y el patriotismo y la fe se refugiaron en los cuarteles y en los claustros, queriéndose que los hombres fuesen grises, indiferentes y escépticos; no somos grises ni iguales. La naturaleza lo acusa a cada paso; lo veis en las aulas, donde los hay que discurren más o menos, jóvenes con fe y jóvenes escépticos. Por ello tienen obligación siempre los mejores, las minorías selectas, de encandilar a los otros hombres, de arrastrarlos con su fe y con su voluntad de no renunciar jamás, porque la vida es lucha, y sólo se gana si van siempre en esa batalla delante los mejores. ¡Arriba España!

El Generalísimo estrechó seguidamente la mano de cada uno de los peregrinos del S.E.U., así como también la de los estudiantes de las Mocidades Portuguesas y un grupo de hispanoamericanos y franceses llegados para sumarse a esta romería jacobea.

Después de la recepción en el Ayuntamiento, S. E., acompañado de su esposa e hija, de los Ministros del Aire, Industria y Comercio, Marina y Educación Nacional, Capitán general de la región y demás personalidades, pasaron al despacho del Alcalde, donde fueron obsequiados con un vino de honor. Mientras se celebraba el refrigerio, la muchedumbre no cesó de vitorear a España y al Caudillo y de gritar ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Ante estas aclamaciones unánimes y continuas, el Caudillo se asomó al balcón, recibiendo una atronadora salva de aplausos y vítores entusiásticos, que se prolongaron durante el tiempo en que el Generalísimo permaneció en el balcón.

Tras de haber sido cumplimentado de nuevo por las autoridades, jerarquías y personalidades, S. E., su esposa e hija y el séquito abandonaron el Ayuntamiento a las dos y media de la tarde. Al aparecer otra vez en la plaza de España el Jefe del Estado, la multitud, que aguantaba a pie firme el fuerte calor que se dejaba sentir, prorumpió otra vez más en fervorosas y entusiásticas aclamaciones al Caudillo. Los muchachos del Frente de Juventudes de toda la región y los peregrinos del S.E.U. agitaban al aire sus boinas rojas, y en el ambiente volvió a dejarse oír el triple grito de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Las esposas de los Ministros y de otros jefes militares y jerar-

## Ayer, en Puigcerdá

### Inauguración de los Cursos de Verano de la Escuela de Filología

#### Asisten a los brillantes actos el Subsecretario de Educación Nacional, los Gobernadores civiles de Gerona y Barcelona y otras personalidades

#### Misa del Espíritu Santo

Esta mañana, a las doce, en el templo parroquial, celebró el Obispo de Seo de Urgel y Copríncipe de Andorra, don Ramón Iglesias Navarri, la Misa del Espíritu Santo, a la que asistieron con las autoridades, profesores y cursillistas, nutridas representaciones de la colonia veraniega y pueblo de Puigcerdá, así como los profesores extranjeros que disertarán en los cursos, señores Marouzeau, de la Universidad de la Sorbona, de París, y Aebischer, de la de Lausanne.

Daba guardia al altar una escuadra de gasteadores del Batallón Alba de Tormes núm. 6. En el presbiterio tomaron asiento el Subsecretario de Educación Nacional, señor Rubio; los Gobernadores civiles de Barcelona y Gerona, señores Baeza y Mazo, respectivamente; el Comandante militar de la plaza, Teniente Coronel Sánchez Fuensanta; el Alcalde de la villa, don Jaime Cadejau; el Diputado ponente de Cultura de la Diputación de Barcelona, señor Maqua; el Presidente de la Diputación de Gerona, señor Brocha; el Director de la Escuela de Filología de Barcelona, doctor Bassols de Climent; el Jefe provincial de Prensa, don José Pardo, y el Secretario, señor Vila Fradera; el Inspector Jefe de Policía, don Luis López; el Comandante del puesto de la Guardia Civil, Capitán Romero; el arquitecto Jefe de Construcciones Escolares, señor Navarro; don Felipe Bertrán Güell, don Eugenio d'Ors, doctor Maluquer, en nombre del Comisariado del Patronato Artístico, y otras personalidades y representaciones.

Ocupó la sagrada cátedra el reverendo Padre don Ramón Roquer, quien pronunció una brillante plática.

Después, en el teatro Ceretano, se celebró la apertura de los Cursos de verano.

#### El acto oficial de apertura

En el escenario, donde se situó la mesa presidencial, tomaron asiento las mismas personalidades que se hallaban en el presbiterio durante la misa, haciendo uso de la palabra, en primer lugar, el director de los cursos, don Mariano Bassols de Climent, quien glorió las vicisitudes y dificultades que se habían superado a partir del primer año en que se celebraron los cursos; organizados por la Escuela de Filología, dando las gracias a las autoridades de Barcelona y Gerona por su incondicional y valioso apoyo, de igual manera que al Subsecretario de Educación Nacional; que, en nombre del Ministro del Departamento, se había trasladado hasta Puigcerdá para significar con su asistencia el interés que el Ministerio sienta hacia tan importante manifestación.

Después se dirigieron en automóvil a sus respectivos alojamientos.

Doña Carmen Polo de Franco y la señorita Carmen Franco Polo marcharon directamente al Palacio Arzobispal, a donde también se dirigió algo más tarde, a pie, acompañado de los Ministros, S. E. el Jefe del Estado. Cubrían la carretera fuerzas del Ejército, en un trayecto de cerca de un centenar de metros, que dista el Palacio Municipal del Palacio Arzobispal. El paso del Caudillo fué subrayado por el constante clamor de la muchedumbre que le acompañó en su recorrido.

En el Palacio Arzobispal se celebró el tradicional almuerzo con que la máxima autoridad eclesiástica de Compostela obsequia tradicionalmente al oferente en la festividad del 25 de julio.—Cifra.

ción cultural. A continuación exaltó la figura del ilustre académico don Eugenio d'Ors, quien seguidamente tomó la palabra.

#### Conferencia de don Eugenio D'Ors

Una calorosa ovación fué tributada por el numeroso público a don Eugenio d'Ors al tomar éste asiento en la mesa desde donde había de pronunciar la conferencia. Acaudados los aplausos, el ilustre académico comenzó su disertación haciendo un elogio del propósito de los cursos y subrayando su actualidad. «Los cursos de verano — continuó — vienen a llenar un vacío en la vida intelectual, y por ello es su empeño digno de toda loa; son la feliz emulsión del trabajo y el recreo, pero son más también: representan la ruralización de la cultura y la elevación de lo rural. El fenómeno expansionista de la Universidad el campo lo parangona el señor d'Ors con el de la difusión del cristianismo en épocas remotas, que se había localizado en las ciudades, y que en el siglo vi, con sus dos adelantados — monacato y parroquia — lograron la conquista del agro.» (Seguidamente — continuó — queremos hoy que Puigcerdá, futuro centro de la Universidad de verano y Barcelona, como universidades, establezcan por la continuidad una mutua solidaridad en el saber.

Es misión de los cursos establecer la conciliación entre la inteligencia y la ruralidad, y emancipar la expresión de lo local para lanzarlo a lo ecuménico.»

«Debemos — continuó el insigne pensador — colocarnos ante el milagro de la palabra humana. Yo pido a todos, profesores, cursillistas, nacionales y extranjeros, que olviden los unos la superposición romántica del folklórico, y los otros la académica del diccionario. Vamos a ver la palabra viva, en la que no ha entrado el resacamiento de lo erudito ni la pasividad de lo académico; la palabra embalsamada en el diccionario, la palabra, en fin, en estado naciente, diáfano.»

A continuación, don Eugenio d'Ors nos recuerda el *Elogio de la palabra*, de Juan Maragall, catecismo de la lingüística romántica con preferencia de lo vernacular por lo universal. En una sutil transición pasa a hablarnos de los orígenes del lenguaje y sus evoluciones. De la teoría del lenguaje como evolución del grito que se presentó dando a la intersección el carácter de palabra primaria que por evolución ha llegado a constituir el lenguaje. D'Ors, colocándose frente a tal teoría de Maragall, nos dice que la palabra se ha creado, que ni un substantivo ni un verbo pueden nacer del chillido, que no pueden ser simplemente una perfección del chillido, sino que tienen que estar inspirados por una influencia heterogénea que pone claridad de norma en el lenguaje.

Terminó el señor d'Ors su «Nuevo elogio de la palabra» repitiendo que para conseguir frutos ubérrimos de este curso de verano recomendaba, pedía a todos los que en él profesaban, que ralegen al olvido la superstición romántica del folklórico y la superstición académica del diccionario.

Después se celebró un almuerzo, que presidió el Príncipe de los Valles de Andorra. Ofreció el acto el Alcalde de Puigcerdá, pronunciando también unas palabras el Gobernador civil de Gerona, señor Mazo Mendo, quien recordó el sacrificio de la juventud durante la guerra, gracias al cual pueden hoy celebrarse actos de esta índole. Terminó con un «Viva Franco!», que fué contestado por todos los asistentes.



**GAVIOTA**  
Acaba de publicarse la interesante obra de **ANDRÉ MAUROIS** **HISTORIA DE FRANCIA** HASTA EL MOMENTO ACTUAL. Dos volúmenes encuadrados en tela y oro, con un total de más de 600 páginas e ilustraciones fuera de texto sobre papel couché. De venta, en todas las librerías y en la ADMINISTRACIÓN CASA DEL LIBRO :: Ronda S. Pedro, 3 :: Barcelona

**Santalulalia**  
CASA CENTRAL: PASEO DE GRACIA, 60  
MARTES y MIÉRCOLES  
Venta extraordinaria de  
**Gran cantidad de TROZOS**  
procedentes de restos de piezas y de la confección de modelos  
TROZOS para abrigo :: TROZOS para vestido :: TROZOS para blusas :: Lanas, Estampados, Hilos, etc., etc.  
NOTA. — Para que toda nuestra clientela pueda beneficiarse de estas importantes rebajas, sólo se venderán como máximo seis trozos a cada comprador.



### PEDRO MASIP, EN INDIVIDUALES, Y FORMANDO PAREJA CON LA SEÑORITA MARIA JOSEFA DE RIBA, VENCEDORES DE LAS FINALES DEL VII CONCURSO INTERNACIONAL DE TENIS DE S'AGARÓ

Con gran éxito deportivo y espectacular, y ante una numerosísima y selecta concurrencia, se celebraron, en la tarde de ayer, en las magníficas pistas del Club de Tenis de S'Agaró, los partidos finales de individuales caballereros y parejas mixtas del VII Concurso Internacional de Tenis, que anualmente se organiza por los activos elementos de la Costa Brava.

La jornada de ayer tarde fué un digno epílogo de las celebradas en la finada semana, y así la final entre el campeón de España, Pedro Masip, y Aixelá, fué realmente formidable, como se tradujo en el marcador, debiendo ser resuelto en cuatro emocionantes períodos.

En los dos primeros, el campeón de España dominó francamente, pero en el que parecía ser el definitivo — tercero del partido —, Aixelá, de una manera brillantísima, logró adjudicarse el mismo por 7 juegos a su favor por 8 para Masip, pero, finalmente, el campeón de España, con un magnífico 6 a 4 a su favor, logró la victoria final.

Igualmente en la final de parejas mixtas, la señorita Riba, secundada por Pedro Masip, lograron la victoria final al vencer a la pareja integrada por la señorita Vitka y Rincón, quienes opusieron una enérgica resistencia, especialmente en el primer período, que se resolvió por 7 juegos a 5 a favor de los primeros, quienes se apuntaron fácilmente el segundo período, con un 6 a 0.

En este partido debemos destacar la actuación de Rincón, quien en la jornada de ayer resolvió tres partidos, actuando magníficamente en todos ellos; tanto así, que logró vencer en la semifinal y final de Consolación a Guri y Maragall, respectivamente, con dos tantos magníficos — 6 a 1 y 6 a 3, en el partido de semifinal, y 6-1, 6-4, en la final —, por lo que dichos esfuerzos tuvieron su repercusión en la final de parejas mixtas. A pesar de ello, debemos consignar que tanto la señorita Riba como Masip tuvieron una actuación brillantísima, y que todos los jugadores fueron entusiastamente aplaudidos por el numeroso y selecto público.

Anoche, en los salones del Hotel de la Gavina, tuvo efecto la cena de compañerismo, al final de la cual se procedió, por don José Esteva Gubert, Presidente del C. de T. de S'Agaró, con asistencia del Presidente de la Asociación Catalana de Tenis, señor Aixelá, y destacados elementos de este selecto deporte, al reparto de premios a los vencedores de las diferentes pruebas, siendo todos saludados con nutridos y entusiastas aplausos, brindándose finalmente por el éxito del próximo concurso y por el tenis español.

#### Resultados de las finales

##### Individual masculino

Masip vence a Aixelá por 6-3, 6-3, 5-7 y 6-4.

##### Individual damas

Señorita Solsona vence a señorita Riba por 6-4, 5-7, 7-5.

##### Dobles masculinos

Aixelá-Masip vencen a Durall-Pinos por 6-2, 6-4, 6-2.

##### Final dobles mixtos

Señorita Riba-Masip vencen a señorita Vitka-Rincón por 7-5, 6-0.

##### Final consolación

Rincón vence a Maragall por 6-1, 6-4.

### Pruebas más importantes de la Olimpiada que se inaugurará en Londres el próximo jueves

Jueves, 29 de julio. — Estadio de Wembley, a las 14.30, ceremonia de inauguración.

Viernes, 30 de julio. — Atletismo (10,000 metros), Natación (100 metros libres), Lucha libre, Esgrima, Pentathlon moderno, Baloncesto.

Sábado, 31 de julio. — Atletismo (100 metros, final), Natación, Esgrima, Baloncesto, Pentathlon, Fútbol.

Lunes, 2 de agosto. — Atletismo (50 km. marcha), Natación (100 metros libres femeninos, final), Lucha libre (finales), Esgrima, Tiro (pistola), Baloncesto.

Martes, 3 de agosto. — Atletismo (saltos, final), Natación (saltos masculinos), Esgrima, Lucha grecorromana, Pentathlon (natación), Tiro, Baloncesto, Fencing.

Miércoles, 4 de agosto. — Atletismo (110 metros vallas, final), Natación (100 metros espalda), Esgrima, Lucha grecorromana, Baloncesto, Pentathlon (atletismo), Tiro, Yachting.

Jueves, 5 de agosto. — Atletismo (decatlon), Natación (100 metros espalda, femeninos), Esgrima, Lucha grecorromana, Baloncesto, Remo, Tiro Yachting.

Viernes, 6 de agosto. — Atletismo (decatlon), Natación (relevos femeninos), Esgrima (espada, final), Lucha grecorromana (final), Baloncesto, Remo, Tiro, Yachting.

Sábado, 7 de agosto. — Atletismo (marathon), Natación (200 metros braza, final), Esgrima, Ciclismo (1,000 y 4,000 metros), Remo.

Lunes, 9 de agosto. — Gimnasia, Hockey (semifinales), Boxeo, Esgrima, Levantamiento de pesos, Ciclismo, Baloncesto, Equitación, Remo (finales).

Martes, 10 de agosto. — Gimnasia, Fútbol (semifinales), Boxeo, Esgrima, Levantamiento de pesos, Baloncesto, Equitación, Yachting.

Miércoles, 11 de agosto. — Gimnasia, Boxeo, Esgrima (sable, final por equipos), Levantamiento de pesos, Baloncesto, Ciclismo, Carreteras de canoas, Equitación, Yachting.

Viernes, 13 de agosto. — Fútbol (final), Boxeo (finales), Esgrima, Baloncesto (final), Ciclismo (prueba en carretera), Equitación.

Sábado, 14 de agosto. — Estadio de Wembley, a las 13.30, ceremonia de clausura.

### La antorcha olímpica a su paso por Lausana

Lausana, 24. (Crónica de Adric Macfarrel, del Servicio especial de Alfik). — En su viaje desde Olimpia (Grecia) a Londres, la antorcha olímpica ha pasado por la sede del Comité Olímpico Internacional en esta ciudad y ante la tumba del Barón Pierre de Coubertin, instaurador de los modernos Juegos Olímpicos, en medio de una lluvia torrencial.

La antorcha fué llevada al palacio «Mon Repos», residencia y cuartel general del Comité Olímpico Internacional.

Junto con los representantes de la ciudad se encontraba ante el palacio la Baronesa viuda de Coubertin para recibir a los corredores. La Baronesa dió la bienvenida al portador de la antorcha y puso de relieve que su marido hubiese sido muy feliz de haber podido recibir la antorcha en su viaje para la repetición de los Juegos Olímpicos.

George Bridell, en representación de la ciudad de Lausana, pronunció un breve discurso diciendo que tal como se han manifestado los próximos Juegos Olímpicos nos hacen concebir esperanzas sobre la paz mundial.

Después, la antorcha fué llevada al Cementerio del Bosque de Vaux, donde reposan los restos del Barón Pierre de Coubertin. Se dejó sobre la tumba durante un minuto, sin celebrarse ninguna ceremonia. Los corredores se mantuvieron en silencio. Depajo de la antorcha aparecía la inscripción de la tumba, con el nombre de Barón Pierre de Coubertin sobre los cinco arcos olímpicos y las palabras «per orbem et saecula».

El Barón Pierre de Coubertin nació en el año 1863 y murió en el año 1937. Vivió sus últimos años en esta ciudad.

Después, acompañada por siete corredores, la antorcha inició la marcha a Ginebra y la frontera francesa, que deberá cruzar a medianoche. Pasará, como se sabe, por Francia, Luxemburgo y Bélgica, y últimamente a Calais, donde será embarcada para la capital inglesa.

### IMPRESIONES DE LA PRENSA NORTEAMERICANA SOBRE LAS OLIMPIADAS LONDINENSES

Nueva York, 24. — El New York Herald Tribune, de Nueva York, publica una información de Jesse Abramson, enviada desde Londres, en la que indica que los juegos olímpicos no causan sensación en la capital británica, que se halla actualmente en la temporada veraniega. Informa que millones de personas desconocen que el festival amateur deportivo de mayor importancia en el mundo ha conducido a Gran Bretaña a miles de los mejores deportistas internacionales, atletas, nadadores, boxeadores, baloncestistas, etc. «Los dirigentes olímpicos norteamericanos — añade — no están ciegos y conocen la crisis económica por que atraviesa Inglaterra. Pero la proporción de los juegos desde el punto de vista publicitario es, indudablemente, muy reducida, y la desraización, ausencia de la publicidad, no puede ser dejada a un lado por la escasez económica.»

El Chicago Tribune, por su parte publica una información de Wilfred Smith desde Londres, con el siguiente título: «¿Los juegos olímpicos? Pocos británicos han oído hablar de ellos.»

La información dice: «A no ser por el hombre de la calle, que se interesa por la olimpiada, es casi seguro que el estadio de Wembley se quede medio vacío.» — Alfik.

### ANTE LA XXVIII VUELTA CICLISTA A CATALUÑA - VIII GRAN PREMIO PIRELLI

### Las primeras inscripciones y la creación de los Comités en las poblaciones más importantes que se hallan en el circuito

Como anunciamos en nuestra última edición, el Comité Organizador de la Vuelta a Cataluña disfruta, desde el pasado martes, de unos magníficos y amplios locales en el edificio del Casino de Sans, sede del Frente de Juventudes de aquel Distrito, y en los que se trabaja con gran actividad y mejor desahogo que en el local de la U. D. de Sans.

Precisamente ha coincidido el cambio con la amplia correspondencia que de todos los ámbitos se recibe, y que debe ser oportunamente contestada, puesto que este año se han organizado unos Comités instituidos en las principales poblaciones que cruza el itinerario, y que dará lugar a una mejor y amplia organización en todos los aspectos; y así podemos avanzar que, por ejemplo, el Ayuntamiento de Ripoll ha designado al Club Excursionista Pirenaico para todo cuanto hace referencia a la Vuelta a Cataluña: institución de primas, subvenciones populares, etc. En Mora, también el Ayuntamiento ha designado el correspondiente Comité, presidido por don Bautista Sari Piñol, como residente, y los señores Pino y Ardevol, como Vocales, y han anunciado también la constitución de los correspondientes Comités en Girona, Manlleu, Vilafranca del Panadés, Vendrell, Tremp, Borjas del Campo, etc., y cuya misión será la de ser un efectivo y serio enlace para resolver todas las consultas posibles con el Comité Central de Barcelona.

Ello da, pues, un gran avance y facilidades para la más perfecta labor del Comité Organizador de esta vigésimo octava edición de la Vuelta a Cataluña. El itinerario definitivo está ya casi terminado, puesto que sólo pueden existir ligerísimas variaciones que no trascienden ni en el fondo, ni en la forma de la misma. En cuanto a la participación de corredores, podemos avanzar que

existen ya inscritos formalmente trece nombres, que comprenden los representantes de los equipos de la U. D. de Sans; de Italia, capitaneado por Bresci, y el luxemburgués, con Matías Clemens a la cabeza, y se esperan, de un momento a otro, la formalización de las restantes peticiones extranjeras y las numerosas nacionales. A los participantes debemos advertir que se han establecido unas diezenta clasificadas de cada etapa, y ello será, sin duda, algunos de los innumerables elementos para activar la lucha entre los partidarios.

Estas son, hasta hoy, las noticias, y esperamos que, en lo que va de la presente semana, su incremento será formidable, porque no podemos olvidar que estamos a treinta días de la iniciación de la gran prueba.

Los primeros corredores inscritos son:

- 1, Emilio Rodríguez, de Puenteareas, U. D. Sans - Bertola (vencedor de la última edición); 2, Bernardo Ruiz, de Orihuela, U. D. Sans - Bertola; 3, Ignacio Orbelceta, de Pamplona, U. D. Sans - Bertola; 4, José Serra, de Amposta, U. D. Sans - Bertola; 5, Bresci italiano, de Toscana; 6, Martini, id. id.; 7, Cechi, id. id.; 8, Maggini, id. id.; 9, Clemens, de Luxemburgo; 10, Goldsmith, id.; 11, 13, Delio Rodríguez, de Puente-Diederich, id.; 12, Kirchen, id. áreas.

### FRONTÓN CHIQUI

Hoy, tarde: Mery - Aurora contra Aurea - Nuria  
Noche: Anita - Yolanda contra Arrate II - Azcoitia

**ENORME CANTIDAD** de muebles y camas de metal  
**BAGUES**  
MERCADO DE OCASIONES  
Avenida José Antonio, 414

**LUCHA - PRICE**  
Viernes, noche, 10.45  
Salesa - Fermós  
Cogan - Brossati  
CASHFORD - OCHOA  
CLODY - TARRÉS

**20 TRADICIONALES OPORTUNIDADES QUE V. NO DEBE DEJAR DE APROVECHAR**

**TROZOS**  
Una cantidad fantástica de sedas estampadas y lisas, lanas y otras fantasías VERDADERAS OCASIONES

**CALZADO RESTOS DE SERIE**  
Gran variedad de modelos todos de la actual temporada  
PRECIOS REBAJADISIMOS

ALMACENES/  
**JORBA**  
Todos los días por la tarde, los niños de los compradores son obsequiados con globos

**SASTRERÍA OLYMP A, O. RICCI**  
VEA EXPOSICION señora y caballero. Ronda San Pablo, 60

### EL MERECIDO HOMENAJE DE LOS DEPORTISTAS CATALANES AL BARON DE ESPONELLA

El próximo jueves, por la noche, en un reputado restaurante, tendrá efecto el merecido acto de homenaje al destacado amante del deporte don Epifanio de Fortuny, barón de Esponella, que le será rendido por todos los deportistas de nuestra región, representados por las Federaciones Catalanas de todos los deportes.

La justa idea del merecido homenaje a don Epifanio de Fortuny, barón de Esponella, que tanto labora y ha laborado en pro del deporte en general, quien ha llevado a cabo el proyecto del Palacio de los Deportes de Barcelona y que gracias a sus eficientes gestiones estableció en nuestro Ayuntamiento el departamento de Deportes y Beneficencia, que él regenta con gran acierto, se esbozó en ocasión de la Fiesta del Pedal, en el curso de la cual todas las entidades ciclistas de nuestra región le dedicaron un sencillo y efusivo pergamino, en el que se le nombraba presidente honorario de todos los clubs y sociedades ciclistas.

La iniciativa llevada a cabo por los amantes de la bicicleta se propagó a los demás deportistas, y rápidamente se formó la comisión para la organización del merecidísimo acto de homenaje a tan destacada personalidad.

Las gestiones han sido sencillísimas, puesto que todos, con gran entusiasmo, se sumaron a la idea de manifestar su agradecimiento al Barón de Esponella, y la que tendrá el digno epílogo el próximo jueves en un ágape de compañerismo, en el que se pondrán de manifiesto las amplias simpatías que ha logrado captarse entre los deportistas todos de nuestra región.

Mañana, martes, a las siete y media, y en el local social del Comité Regional núm. 2 de la U. V. E., plaza de Tetuán, número 36, se reunirán los delegados federativos, donde se exhibirá la magnífica placa de plata que con la reproducción de los escudos de todas las Federaciones regionales de todos los deportes, y como

recuerdo de este merecido homenaje, será entregada a don Epifanio de Fortuny, barón de Esponella, el próximo jueves, día 29, en la cena que tendrá efecto en El Cortijo.

Hoja del Lunes, desde estas columnas, se adhiere efusivamente al merecido homenaje al insigne deportista y gran caballero ilustre señor Barón de Esponella.

**Tarrés**  
ante el francés  
**Clody,**  
el viernes, en  
el Price

Después de su brillante encuentro contra Fermós, en Price, el francés Félix Clody, cuya experiencia puede ser suficiente para batir a los mejores hombres de su peso, le veremos este viernes en el combate de fondo enfrentándose al campeón Tarrés. La experiencia, la combatividad y dureza de Félix Clody pueden poner en aprietos a Tarrés.

La velada tiene otros interesantes encuentros, y así veremos en el semifondo un combate que podría igualmente figurar en el puesto principal: Cab Cashford, el destacado inglés, contra Victorio Ochoa, el campeón español, que siempre emociona y gusta enormemente por su bravura y dureza.

En el segundo choque de la noche, otro gran combate: Henri Cogan, campeón de Francia de los pesos medios y otro de los luchadores extranjeros que más han gustado en el Price, contra Brossati, el rudísimo y espectacular italiano.

Y en el primer combate de la noche, el popular y admirado Salesa contra Fermós. El estilo efectivo y elegante de Salesa frente a la brusquedad y la violencia de Fermós. En conjunto, otra magnífica velada.

**ESTOMAGO INTESTINOS SERVETINAL**  
(APROBADO CENSURA SANITARIA Nº 2859)

Contra el dolor estómago. Acidez, Peso, Ardores, Malas digestiones, Ulceras. Vómitos biliosos, de Sangre, Colitis, Estreñimiento, Diarrea, Mareos, siendo un buen regenerador de las paredes del Estómago e Intestinos.

LA JORNADA CICLISTA DE AYER

LOS BELGAS FUYTHOF - JASSEN VENCIERON NUEVAMENTE EN LA AMERICANA DE MATARO. - JOSE MATEO, DE LA U. C. OLESANA, Y EL EQUIPO DEL C. C. BARCELONES, GANARON EN ESPLUGAS. - LAS PRUEBAS INFANTILES DEL C. D. AURORA

Mataró, 25. — Ha tenido lugar, en el nuevo velódromo de esta ciudad, una sesión de carreras ciclistas, con la participación de equipos extranjeros.

La sesión ciclista se ha puesto de manifiesto a llenar los deportistas el espacio velódromo y presenciar unas emocionantes pruebas. El programa desarrollado fué el siguiente:

Carreras de eliminación: Los participantes fueron eliminados por el siguiente orden: Olmos, Coll, Bover, Martín, Kempz, Jassen, Fombellida, Daura, Boher y Mayer, que resultó el vencedor.

Carrera de eliminatorias a la australiana: Fueron eliminados primeramente Fuythof y Gimbretierre, quedando para disputarse la final, Bover y Gillen, que resultó ser éste el vencedor en las diez vueltas a la pista, de que contaba la competición.

Carreras de persecución a diez vueltas, por equipos: 1. Jassen-Fuythof; 2. Mayer-Gimbretierre.

Intento de batir el record de vuelta a la pista: Jassen empleó el tiempo de 13 s. 1/5, y Gillen, 11 s. 2/5.

Como quiera que no se ha mejorado el tiempo empleado anteriormente por Gillen, de 12 s. 1/5, existe, pues, este último, no habiéndose logrado el propósito de los concursantes en el día de hoy.

Carrera a la americana de 1 h. y 45 m. de duración: 1. Jassen-Fuythof (belgas), 12 puntos; 2. Fombellida-Bover (españoles), 5 puntos; a una vuelta; 3. Gillen-Kempz (luxemburgueses), 11 puntos, a tres vueltas; 4. Martín-Coll Bover (españoles), 3 puntos, a tres vueltas; 5. Mayer-Gimbretierre (franceses), 7 puntos, a cuatro vueltas; 6. Boher-Saura, 4 puntos, a cuatro vueltas; y 7. Olmos-Clarós, cero puntos, a siete vueltas.

El promedio de esta carrera ha sido de 41'200 Km. por hora. Para el próximo día 28, a las cinco y media de la tarde, se anuncia otra reunión, con la participación de los mismos equipos extranjeros y de los más destacados nacionales. — Afil.

Con motivo de la Fiesta mayor, la U. C. Esplugas organizó ayer una carrera reservada a los cuartos, principiantes y amateurs, la cual se vio muy concurrida, dando la salida el árbitro señor Casino, a una distancia de cincuenta corredores, los cuales, en el curso de los 80 km. a recorrer, demostraron una vez más su entusiasmo, dándonos mo-

mentos de intensa emoción. Las dos subidas a Vallvidrera y Santas Creus fueron lo más emotivo de esta carrera, así como el desenlace final de la misma.

Destacó la actuación del olesano Mateo, este muchacho que constituye uno de los máximos atractivos en todas las carreras que toma parte, por su combatividad, sobre todo en las cuestas, lo que le valió una ventajosa notoria, que supo conservar en la llegada, donde además nos demostró que posee un magnífico embalaje.

Un grueso pelotón entró a continuación del vencedor, y del mismo se destacó Andrés Ribó, que de un tiempo a esta parte viene afianzándose y dando el máximo, sin amedrentarse en los momentos finales.

El trofeo Farmacia Morató, por equipos, se lo adjudicó el C. C. Barcelonés, al clasificar a Ribó, Farré y Albert.

Durante la carrera se disputaron dos primas, que fueron ganadas por Piche y Pedrola.

La clasificación que nos facilitó el árbitro señor Casino fué: 1. José Mateo, U. C. Olesana, 2 h. 15 m.; 2. Andrés Ribó, C. C. Barcelonés, 2 h. 15 m. 20 s.; 3.

Florencio Pedrola, U. D. Las Cortes, igual; 4. Antonio Otón, C. C. Voltregá-Berkel, igual; 5. Miguel Farré, C. C. Barcelonés, igual; 6. Vicente Piche, A. C. Esplugas igual; 7. Juan Alonso, C. C. Barcelona, igual; 8. Antonio Llorca, U. C. Hospitalet, igual; 9. Juan Campillo, C. C. Provençalense; 10. José Casellas, C. C. Voltregá-Berkel; 11. Juan Solá, S. C. Catalana; 12. Arturo Ginés, C. C. Voltregá-Berkel; 13. Miguel Vilardell, U. C. Sabadell; 14. Jaime Albert, C. C. Barcelonés; 15. Jaime Portet, C. C. Voltregá-Berkel; hasta 32 clasificados.

Clasificación aficionados. — Pagan Ballester, Campillo, Navarro y Roca.

Clasificación social. — Piche y Marimón.

Trofeo Farmacia Morató, por equipos. — 1. C. C. Barcelonés, 21 puntos; 2. C. C. Voltregá-Berkel, 26 puntos.

La organización, a cargo de los entusiastas directivos de la A. C. Esplugas, muy bien cuidada en todos los aspectos.

Don Ramón Pérez, Gerente del Bazar del Plazo, y don Enrique Vila, Presidente de la U. D. Aurora, cuidaron personalmente de todos los detalles de estas pruebas, con la colaboración de la Guardia Urbana.

Las clasificaciones de las diferentes pruebas fueron:

De 4 a 6 años: 1.º, Francisco Martínez; 2.º, José Martínez; 3.º, José Viñals; 4.º, Julio Martínez; 5.º, Mercedes Martínez. (En esta prueba fueron al copo los hijos de los hermanos Martínez de la A. C. Montjuich.)

De 6 a 8 años: 1.º, Alberto Torres; 2.º, Enrique Vila; 3.º, Juan García.

De 8 a 10 años: 1.º, Adolfo Comas; 2.º, Angel Forner; 3.º, Juan Román.

De 10 a 12 años: 1.º, Juan Pitarich; 2.º, Ramón Camp.

Disgustos por no pagar el tranvía

Por diversos Juzgados Municipales de esta ciudad han sido condenados por defraudación a la Compañía de Tranvías los pasajeros siguientes: María Velayos Cortés, Emilio Gómez Martínez, Jaime García Arduara, Juan Soler Torres, Juan Figueras Serra, Juan Borrull Vargas, Juan Molina Pallarés, José Solanes Pascual, Luis Peña Piña, Sofía Alcalá Bello, Carmen Ruiz Rodrigo y Cristóbal Pelayo Salazar (arresto, costas e indemnización); María Fernández Alvarez y Ramón Freixas Arqués (multa y costas); Pedro Sánchez Ortega (multa, pago de costas e indemnización); Francisco Rodríguez Matías y Juan Mula Blanquer (arresto y pago de costas).

Delio Rodríguez, vencedor de la última etapa de la VI Vuelta Ciclista a la región valenciana, y Ferrándiz, vencedor absoluto de la prueba

Valencia, 25. — Hoy se ha disputado la sexta y última etapa de la VI Vuelta Ciclista a la región valenciana, organizada por el diario Levante, sobre un recorrido de Burriana-Valencia, 100 kilómetros. Ha resultado vencedor de la etapa Delio Rodríguez, clasificándose en segundo lugar Ricardo Ferrándiz, que es ganador de la vuelta.

La etapa se inició a las nueve y veinte de la mañana. En todos los pueblos del trayecto numeroso público saludaba a los corredores.

Los treinta y dos clasificados de ayer partieron en compacto pelotón, el cual no se desintegró hasta iniciada la breve, pero pronunciadísima cuesta de la Esclida. La subida es bastante picada y se producen algunos pinchazos. En este punto inicia la marcha fuertemente Emilio Rodríguez, seguido de Bernardo Ruiz y Víctor Ruiz, coronando la cima en primer lugar Emilio Rodríguez, seguido de los corredores citados, que mantienen las posiciones al cruzar la cinta. En el descenso se unen a éstos Gimeno, Serra y Ferrándiz. En otro pelotón siguen Mesa, Cosco-

lla y otros. Poco después de iniciada el descenso del puerto de Orenet, última cuesta puntuable para la montaña, y aunque este premio está resuelto desde ayer en favor de Emilio Rodríguez, en el ascenso hay una pequeña lucha, y lo corona en primer lugar Bernardo Ruiz, seguido de Víctor Ruiz, Massip, y a continuación el resto de los corredores. Al paso por Bétera, ya en las proximidades de Valencia, se rueda a la mayor velocidad que se registra en toda la vuelta, comandando el grupo de cabeza Bernardo Ruiz, que tira del pelotón, y a su rueda marchan Massip, Damián Sánchez y los demás.

La meta de etapa y final de la carrera está situada en el campo de Vallejo, al que se ha de dar una vuelta, aunque en realidad el tiempo que se contaba para el final de la etapa se había cronometrado a la entrada de Vallejo. En este mismo lugar se ha producido un accidente que ha costado la carrera a Emilio Rodríguez. Este corredor era considerado unánimemente como favorito, pero a la entrada de Vallejo ha tenido una caída al maniobrar para dejar paso a su compañero de equipo Serra, y los pocos segundos que ha perdido le han perjudicado de manera tan sensible, que ha perdido el primer lugar y ha entrado el segundo. En Vallejo han entrado en cabeza Ricardo Ferrándiz, seguido de unos metros por D. Rodríguez, y a igual distancia por B. Ruiz, pero en la final Delio se ha anticipado a Ferrándiz, clasificándose el primero de la etapa.

Numeroso público presenció esta llegada, que resultó emocionante.

CLASIFICACION DE LA ETAPA  
1. D. Rodríguez, 3 h. 37 m. 9 s.; 2. R. Ferrándiz, 3 h. 36 m. 40 s.; 3. B. Ruiz, 3 h. 36 m. 42 s. A continuación, con el tiempo de 3 h. 36 m. 43 s., Rafael Camacho, Senen Mesa, Biceta, Massip, Gimeno, Sánchez, Torregrosa, Serra, Costa, V. Ruiz, A. Miró, Pascual Aza, E. Rodríguez; 13. Salvador Jaque, 3 h. 2 m. 20 s., hasta treinta clasificados.

CLASIFICACION GENERAL  
1. R. Ferrándiz, 33 h. 43 m. 45 s.; 2. E. Rodríguez, 33-43-18; 3. Juan Gimeno, 33-43-18; 4. José Serra, 33-43-18; 5. Senen Mesa, 33-43-31; 6. A. Miró, 33-45-57; 7. D. Rodríguez, 33-23-13; 8. V. Ruiz, 33-23-31; 9. V. Ruiz, 33-27-58; 10. Pascual Laza, 33-23-58; 11. B. Ruiz, 33-33-13; 12. Manuel Costa, 33-33-31; 13. Cayes; 14. Jarque; 15. Camacho; 16. Codina; 17. A. Martínez; 18. Coscolla; 19. Uso; 20. Catalana; 21. Sánchez Torregrosa; 22. Gómez; 23. Nadal; 24. Baiceta, 1-46 del vencedor; 25. Nebot; 26. Vicent; 27. Marco; 28. Calvo; 29. Navarro; 30. Iglesias.

En la última etapa abandonaron Orbaz y Vallmitjana.

CLASIFICACION GENERAL DEL PREMIO DE MONTAÑA  
1. E. Rodríguez, con 21 puntos; 2. V. Ruiz, con 8; 3. Massip, con 6; 4. B. Ruiz, con 5; 5. Senen Mesa, con 3.

Clasificación de tercera y cuarta categorías. — 1. Anastasio Covos; 2. Jarque, y 3. Camacho.

El promedio de la última etapa ha sido de 27'624 kilómetros, y el general de la carrera de 27'753. — Afil.

CLASIFICACION GENERAL DEL PREMIO DE MONTAÑA  
1. E. Rodríguez, con 21 puntos; 2. V. Ruiz, con 8; 3. Massip, con 6; 4. B. Ruiz, con 5; 5. Senen Mesa, con 3.

Triunfal reaparición de don Alvaro de Domecq

Un lleno en la plaza Monumental y una gran ovación de bienvenida al famoso caballero jerezano, quien, después del paseo, hubo de dar la vuelta al ruedo para corresponder a las aclamaciones.

Las cuadrillas desfilaban sin música y montera en mano, y al llegar bajo el palco presidencial se guardó un minuto de silencio en memoria del novillero Angel Soria, víctima del toro hace ocho días en Valencia de Venezuela.

Aprovechamos esta ocasión para decir que tal costumbre moderna y sentimental no debió ser establecida. Primero, porque nada tiene de católica, y en cambio es gentilica o pagana; y segundo, porque no puede elevarse la moral de un torero haciendo realizar a éste un acto en el que se le recuerda la muerte de un compañero, ocurrida precisamente en el mismo ejercicio que se dispone a realizar. En nuestro concepto, sería un acierto abolirla.

Don Alvaro obtuvo un verdadero triunfo; no parece que sus actividades hayan tenido una solución de continuidad, pues se halla tan puesto con el toro como si viniera actuando todos los días. Su brega a caballo; la manera de llevar torreada a la res; los terrenos que invadió; sus carreras en zig-zag, llevando pegado el enemigo a la cola de la cabalgadura; sus primorosos regates para salvar con matemática precisión las fuertes embestidas de un astado que iba subiendo en codicia, todo, en fin, fué una brillante manifestación del arte sin par del gran caballista y rejoneador. Y si a ello agregamos su acierto al clavar los rejones y rehiletes, obvio es decir que toda su intervención estuvo jalada de espontáneas y ruidosas ovaciones. Uno de sus pares de banderillas lo brindó al que también fué un gran artista en estas lides, al famoso don Antonio Cañero. Pie a tierra, hizo el señor Domecq una bonita faena con la muleta, en la que sobresalieron dos pases de pecho con la zurda, recetó media estocada en el alto, y el doblar el bicho — muy bien presentado —, y como el puntillero marrara varias veces, fué el mismo caballero quien lo atronó a la primera. Se le concedió la oreja por petición unánime, y hubo de dar la vuelta al ruedo para recoger la gran ovación final.

A la ganadería de don Marceliano Rodríguez pertenecía dicho astado; y de los seis lidia ordinaria, cinco eran de la misma divisa y uno (el primero) de la de Galache. Mal juego dieron en verdad, y en llevarlos a los caballos se consumió una brega que dilató considerablemente el espectáculo. De estoquear los estaban encargados Rafael Llorente, Rovira y Antonio Caro, pero el segundo fué cogido el toroar en un quite en el primer bicho de los picados, y la corrida se redujo a un «duo» entre los otros dos espadas.

No tiene Rafael Llorente la suerte de habérselas con una corrida mollar. Tan valiente y tan torero como es el diestro de Barajas, tiene que habérselas en Barcelona casi siempre con ganado poco o nada recomendable, y sólo a fuerza de pundonor y de valentía logra salir airoso. Como salió ayer una vez más. A su primero, que adelantaba de un modo atroz por el lado derecho, lo dobló eficazmente y luego pudo darle algunos pases naturales con la zurda, para matarlo luego, con gran arrojo, de una estocada superior que mató sin puntilla y le valió una gran ovación, la oreja y vuelta al ruedo. Al segundo lo trató con la misma decisión y hubo de porfiarle, aunque vanamente, para torrearlo al natural, y lo echó a rodar de otra estocada superior jugándose el físico. Otra ovación y otro paseo circular, no sin que muchos pidieran la oreja. Y al cuarto, manso, fogueado y peligroso, sobre todo por el lado derecho, le hizo con la muleta otra brega valiente, le dió media estocada ladeada, sin dejarle pasar el bicho, y, finalmente, otra media en el alto que le valió muchos aplausos.

No es Antonio Caro un torero para habérselas con reses, como las de ayer, de condiciones bien opuestas a las disposiciones de dicho diestro. Pedir con tales astados toro fino y de estilo, estirándose, templando y corriendo la mano, es tan ambicioso como buscar una semana de dos jueves. Y Antonio Caro, naturalmente, no la encontró. Vió que no podía lucir su arte con dicho material, y buscó el medio de matar cuanto antes. Al tercero de la tarde lo despachó con media ladeada; al quinto, de dos pinchazos y media, y al sexto, de dos pinchazos y otra media, ésta en buen sitio. A este último toro lo lanceó muy bien de capa y le dió luego unas lucidas chicuelinas; pero, en nuestro concepto, se precipitó al solicitar el cambio de suerte en el primer tercio, pues aquella res exigía más castigo.

En fin, que una corrida empezada con brillantes notas se desarrolló luego en forma bien poco satisfactoria. Picaron muy bien Higueras y Atienza. Presidió el señor Barber, y los toros

Tiro al plato, en Nuria

Durante los días 8 y 15 de agosto y 1.º de septiembre próximos, se anuncian grandes tiradas al platillo en el nuevo campo de tiro del Valle de Nuria, siendo ya importante el número de participantes que han solicitado la inscripción.

SALA VILOMARA :: Exposición permanente de cuadros durante el verano :: Grandes oportunidades :: Admisión de cuadros :: Muntaner, 42. Teléfono 35255.

Delio Rodríguez, vencedor de la última etapa de la VI Vuelta Ciclista a la región valenciana, y Ferrándiz, vencedor absoluto de la prueba

Valencia, 25. — Hoy se ha disputado la sexta y última etapa de la VI Vuelta Ciclista a la región valenciana, organizada por el diario Levante, sobre un recorrido de Burriana-Valencia, 100 kilómetros. Ha resultado vencedor de la etapa Delio Rodríguez, clasificándose en segundo lugar Ricardo Ferrándiz, que es ganador de la vuelta.

La etapa se inició a las nueve y veinte de la mañana. En todos los pueblos del trayecto numeroso público saludaba a los corredores.

Los treinta y dos clasificados de ayer partieron en compacto pelotón, el cual no se desintegró hasta iniciada la breve, pero pronunciadísima cuesta de la Esclida. La subida es bastante picada y se producen algunos pinchazos. En este punto inicia la marcha fuertemente Emilio Rodríguez, seguido de Bernardo Ruiz y Víctor Ruiz, coronando la cima en primer lugar Emilio Rodríguez, seguido de los corredores citados, que mantienen las posiciones al cruzar la cinta. En el descenso se unen a éstos Gimeno, Serra y Ferrándiz. En otro pelotón siguen Mesa, Cosco-

lla y otros. Poco después de iniciada el descenso del puerto de Orenet, última cuesta puntuable para la montaña, y aunque este premio está resuelto desde ayer en favor de Emilio Rodríguez, en el ascenso hay una pequeña lucha, y lo corona en primer lugar Bernardo Ruiz, seguido de Víctor Ruiz, Massip, y a continuación el resto de los corredores. Al paso por Bétera, ya en las proximidades de Valencia, se rueda a la mayor velocidad que se registra en toda la vuelta, comandando el grupo de cabeza Bernardo Ruiz, que tira del pelotón, y a su rueda marchan Massip, Damián Sánchez y los demás.

La meta de etapa y final de la carrera está situada en el campo de Vallejo, al que se ha de dar una vuelta, aunque en realidad el tiempo que se contaba para el final de la etapa se había cronometrado a la entrada de Vallejo. En este mismo lugar se ha producido un accidente que ha costado la carrera a Emilio Rodríguez. Este corredor era considerado unánimemente como favorito, pero a la entrada de Vallejo ha tenido una caída al maniobrar para dejar paso a su compañero de equipo Serra, y los pocos segundos que ha perdido le han perjudicado de manera tan sensible, que ha perdido el primer lugar y ha entrado el segundo. En Vallejo han entrado en cabeza Ricardo Ferrándiz, seguido de unos metros por D. Rodríguez, y a igual distancia por B. Ruiz, pero en la final Delio se ha anticipado a Ferrándiz, clasificándose el primero de la etapa.

Numeroso público presenció esta llegada, que resultó emocionante.

CLASIFICACION DE LA ETAPA  
1. D. Rodríguez, 3 h. 37 m. 9 s.; 2. R. Ferrándiz, 3 h. 36 m. 40 s.; 3. B. Ruiz, 3 h. 36 m. 42 s. A continuación, con el tiempo de 3 h. 36 m. 43 s., Rafael Camacho, Senen Mesa, Biceta, Massip, Gimeno, Sánchez, Torregrosa, Serra, Costa, V. Ruiz, A. Miró, Pascual Aza, E. Rodríguez; 13. Salvador Jaque, 3 h. 2 m. 20 s., hasta treinta clasificados.

CLASIFICACION GENERAL  
1. R. Ferrándiz, 33 h. 43 m. 45 s.; 2. E. Rodríguez, 33-43-18; 3. Juan Gimeno, 33-43-18; 4. José Serra, 33-43-18; 5. Senen Mesa, 33-43-31; 6. A. Miró, 33-45-57; 7. D. Rodríguez, 33-23-13; 8. V. Ruiz, 33-23-31; 9. V. Ruiz, 33-27-58; 10. Pascual Laza, 33-23-58; 11. B. Ruiz, 33-33-13; 12. Manuel Costa, 33-33-31; 13. Cayes; 14. Jarque; 15. Camacho; 16. Codina; 17. A. Martínez; 18. Coscolla; 19. Uso; 20. Catalana; 21. Sánchez Torregrosa; 22. Gómez; 23. Nadal; 24. Baiceta, 1-46 del vencedor; 25. Nebot; 26. Vicent; 27. Marco; 28. Calvo; 29. Navarro; 30. Iglesias.

En la última etapa abandonaron Orbaz y Vallmitjana.

CLASIFICACION GENERAL DEL PREMIO DE MONTAÑA  
1. E. Rodríguez, con 21 puntos; 2. V. Ruiz, con 8; 3. Massip, con 6; 4. B. Ruiz, con 5; 5. Senen Mesa, con 3.

Clasificación de tercera y cuarta categorías. — 1. Anastasio Covos; 2. Jarque, y 3. Camacho.

El promedio de la última etapa ha sido de 27'624 kilómetros, y el general de la carrera de 27'753. — Afil.

Triunfal reaparición de don Alvaro de Domecq

Un lleno en la plaza Monumental y una gran ovación de bienvenida al famoso caballero jerezano, quien, después del paseo, hubo de dar la vuelta al ruedo para corresponder a las aclamaciones.

Las cuadrillas desfilaban sin música y montera en mano, y al llegar bajo el palco presidencial se guardó un minuto de silencio en memoria del novillero Angel Soria, víctima del toro hace ocho días en Valencia de Venezuela.

Aprovechamos esta ocasión para decir que tal costumbre moderna y sentimental no debió ser establecida. Primero, porque nada tiene de católica, y en cambio es gentilica o pagana; y segundo, porque no puede elevarse la moral de un torero haciendo realizar a éste un acto en el que se le recuerda la muerte de un compañero, ocurrida precisamente en el mismo ejercicio que se dispone a realizar. En nuestro concepto, sería un acierto abolirla.

Don Alvaro obtuvo un verdadero triunfo; no parece que sus actividades hayan tenido una solución de continuidad, pues se halla tan puesto con el toro como si viniera actuando todos los días. Su brega a caballo; la manera de llevar torreada a la res; los terrenos que invadió; sus carreras en zig-zag, llevando pegado el enemigo a la cola de la cabalgadura; sus primorosos regates para salvar con matemática precisión las fuertes embestidas de un astado que iba subiendo en codicia, todo, en fin, fué una brillante manifestación del arte sin par del gran caballista y rejoneador. Y si a ello agregamos su acierto al clavar los rejones y rehiletes, obvio es decir que toda su intervención estuvo jalada de espontáneas y ruidosas ovaciones. Uno de sus pares de banderillas lo brindó al que también fué un gran artista en estas lides, al famoso don Antonio Cañero. Pie a tierra, hizo el señor Domecq una bonita faena con la muleta, en la que sobresalieron dos pases de pecho con la zurda, recetó media estocada en el alto, y el doblar el bicho — muy bien presentado —, y como el puntillero marrara varias veces, fué el mismo caballero quien lo atronó a la primera. Se le concedió la oreja por petición unánime, y hubo de dar la vuelta al ruedo para recoger la gran ovación final.

A la ganadería de don Marceliano Rodríguez pertenecía dicho astado; y de los seis lidia ordinaria, cinco eran de la misma divisa y uno (el primero) de la de Galache. Mal juego dieron en verdad, y en llevarlos a los caballos se consumió una brega que dilató considerablemente el espectáculo. De estoquear los estaban encargados Rafael Llorente, Rovira y Antonio Caro, pero el segundo fué cogido el toroar en un quite en el primer bicho de los picados, y la corrida se redujo a un «duo» entre los otros dos espadas.

No tiene Rafael Llorente la suerte de habérselas con una corrida mollar. Tan valiente y tan torero como es el diestro de Barajas, tiene que habérselas en Barcelona casi siempre con ganado poco o nada recomendable, y sólo a fuerza de pundonor y de valentía logra salir airoso. Como salió ayer una vez más. A su primero, que adelantaba de un modo atroz por el lado derecho, lo dobló eficazmente y luego pudo darle algunos pases naturales con la zurda, para matarlo luego, con gran arrojo, de una estocada superior que mató sin puntilla y le valió una gran ovación, la oreja y vuelta al ruedo. Al segundo lo trató con la misma decisión y hubo de porfiarle, aunque vanamente, para torrearlo al natural, y lo echó a rodar de otra estocada superior jugándose el físico. Otra ovación y otro paseo circular, no sin que muchos pidieran la oreja. Y al cuarto, manso, fogueado y peligroso, sobre todo por el lado derecho, le hizo con la muleta otra brega valiente, le dió media estocada ladeada, sin dejarle pasar el bicho, y, finalmente, otra media en el alto que le valió muchos aplausos.

No es Antonio Caro un torero para habérselas con reses, como las de ayer, de condiciones bien opuestas a las disposiciones de dicho diestro. Pedir con tales astados toro fino y de estilo, estirándose, templando y corriendo la mano, es tan ambicioso como buscar una semana de dos jueves. Y Antonio Caro, naturalmente, no la encontró. Vió que no podía lucir su arte con dicho material, y buscó el medio de matar cuanto antes. Al tercero de la tarde lo despachó con media ladeada; al quinto, de dos pinchazos y media, y al sexto, de dos pinchazos y otra media, ésta en buen sitio. A este último toro lo lanceó muy bien de capa y le dió luego unas lucidas chicuelinas; pero, en nuestro concepto, se precipitó al solicitar el cambio de suerte en el primer tercio, pues aquella res exigía más castigo.

En fin, que una corrida empezada con brillantes notas se desarrolló luego en forma bien poco satisfactoria. Picaron muy bien Higueras y Atienza. Presidió el señor Barber, y los toros

Tiro al plato, en Nuria

Durante los días 8 y 15 de agosto y 1.º de septiembre próximos, se anuncian grandes tiradas al platillo en el nuevo campo de tiro del Valle de Nuria, siendo ya importante el número de participantes que han solicitado la inscripción.

SALA VILOMARA :: Exposición permanente de cuadros durante el verano :: Grandes oportunidades :: Admisión de cuadros :: Muntaner, 42. Teléfono 35255.

HOMEBRES DE LA MONTAÑA, por Jackson Gregory. (Editorial Molino. — En Hombres de la montaña nos relata su autor, Jackson Gregory, las andanzas de un «sheriff» íntegro y valeroso, empeñado en la captura y castigo de unos criminales que han cometido una serie de robos y asesinatos. Los episodios, todos ellos muy movidos, que se suceden están llenos de un interés inigualable. Avaloran esta novela unas magníficas y profundas ilustraciones de Coll. Ello y su buena traducción directa del inglés hacen de esta obra de la Colección Oro una de las más amenas en su género.

HEMOS RECIBIDO... Lico, con reportajes y originales literarios firmados por Ramón de Temple, María Dolores Orriols, Carlos Soldevilla, Regina Flavio, Natalio Rivas, José Francés, Julio Coll y Noel Clarasó. Destacan sus magníficas ilustraciones, las cuidadosas secciones que completan el número. De la Editorial Seguí, los cuadernos n.º 141 al 150 de la Nueva Crónica de Barcelona, de Ricardo Suñé, en los que la historia de las calles de la ciudad alcanza ya a los que empiezan con la letra T. El número de julio de Lecturas ofrece una sugestiva cubierta en colores con la popular figura de Verónica, firmada por Riera. Además contiene escogida selección de narraciones, que forman el cuerpo de la revista, con las destacadas firmas de Pirandello, Lajos Zilahy, Mariano Tomás, Sapper, Grazia Deledda, Fernández Ardavin, etc., y el no menos destacado grupo de dibujantes Freixas, Clapera, Lozano Olivares y Muntañola.

Brandy Emperatriz Eugenia Lustau

Frontón CATALUÑA hoy, tarde, a pala: Lara - Orue contra Irún - Irigoyen Noche, a cesta: Otaño - Irún contra Elgoibar - Rocha

FIESTA MAYOR DE SABADELL 1948 Del 31 de julio al 4 de agosto FIESTAS RELIGIOSAS, POPULARES, DEPORTIVAS, FOLKLÓRICAS, etc. ESPLÉNDIDAS ILUMINACIONES SERVICIO ESPECIAL DE TRENES POR LOS FERROCARRILES DE CATALUÑA, S. A.

Brandy cinco oros Lustau

Las carreras infantiles de la U. D. Aurora

# ESPECTACULOS: NOVEDADES DE LA SEMANA

## TEATROS

La Compañía Bassó-Navarro ha re-  
puesto, en el Barcelona, la magni-  
fica comedia *Un americano en*  
*Madrid*, muchos años ha no re-  
presentada en nuestros escenarios.  
El público siguió con verdadero  
deleite las ingeniosas situaciones  
de la obra, y dedicó sinceros plá-  
remes a la labor de los intérpre-  
tes, entre los que descolaron Ni-  
colás Navarro y María Esperanza  
Navarro, bien secundados por Pa-

quita Ferrándiz, Patrocinio Rico y  
Pedro Gil. Todos ellos fueron feste-  
jados con grandes y merecidos  
aplausos.

Con *Las siete mujeres de Adán*  
y un escogido Fin de fiesta ha  
celebrado en el Borrás, su homena-  
je la popular artista Mary Sant-  
pere, que lució, una vez más, su  
inimitable vis cómica, y fué, como  
siempre, aplaudida con toda admi-  
ración y cariño.

En el Victoria ha debutado la  
Compañía del popular artista Fern-  
nando Vallejo, poniéndose en es-  
cena la graciosa obra argentina *En*  
*un burro, tres burros*, de cuyo  
papel central hizo una creación el  
citado primer actor, para quien  
fueron los más calurosos aplausos  
de la concurrencia.

### CALDERÓN

(Clima artificial)

El sensacional éxito lírico

**LA NIÑA DEL POLISON**

del Mtro. Moreno Torroba

Triunfo de toda Compañía

Fastuosa presentación

Hoy, tarde: **LA GENERALA**

M. Ibars, Puente, Lombay

### COMEDIA

(Refrigeración ultramoderna)

Desbordante éxito de risa

**El honrado granuja**

Comedia blanca

del mercado negro

De **TORRADO** y **FARRE**

Magistral creación cómica de

**CARBONELL-VICO**

### Principal Palacio

PRESENTA SIEMPRE  
LOS ÉXITOS  
MÁS ENCUMBRADOS

### LA BLANCA DOBLE

EL TRIUNFO  
LOGRADO RAYA EN  
LO EXCEPCIONAL

### CAPITOLIO METROPOLI

HOY, LUNES, DÍA 26  
SENSACIONAL ESTRENO



**LA ZINGARA y los MONSTRUOS**  
Soris con **KARLOFF CHANEY**, **Lionel LINCOLN**  
y **ATWILL**  
DIRECTORES: **ERLE C. KENTON**

¡EL HOMBRE LOBO!...  
¡FRANKENSTEIN!...  
¡DRACULA!...  
¡EL JOROBADO!...  
¡EL MÉDICO LOCO!...

¡¡Todos juntos en la  
más espeluznante  
película!!

Además: **Scherzade**  
por **Ivonne de Carlo**, **Brian**  
**Donlevy** y **Jean Pierre Aumont**

## CINES

El salón Alcázar ha renovado su  
cartelera a base del estreno de dos  
películas: *Compuesta y sin novio*  
y *La muralla feliz*. En la primera  
de dichas cintas se desarrolla un  
argumento en que lo sentimental y  
lo festivo van tejiendo escenas que  
bien cabe encuadrar en el ámbito  
de la tragedia grotesca. El prota-  
gonista es un ser en quien cébese  
el destino casi constantemente, y a  
través de los episodios que le  
tocan vivir se presenta una lección  
de filosofía humana bastante aná-  
loga — salvando las naturales distan-  
cias — a la que en sus películas  
ofrece Charlot. Quizá sea por eso  
que al principal intérprete de esta  
producción se le llame el nuevo  
Charlot. Desde luego, Nils Poppe  
es artista que recurre a la mímica  
como expresión agudísima de la  
amarga vida interior de su perso-

naje. Es, en suma, actor de mérito.  
La otra película, *La muralla feliz*,  
es de corte humorístico. De ese  
humor que ahora hemos dado en  
llamar "acodornicescos". Abundan,  
en su desarrollo, situaciones y ocu-  
rrencias que habrán de divertir a  
quienes suelan hacerlo con esa clase  
de obras. Enrique Herrero, uno de  
los más celebrados cultivadores del  
"acodornicescos", ha dirigido este  
film sabiendo muy bien lo que lle-

vaba entre manos. Encabezan el  
reparto de *La muralla feliz*, Alber-  
to Romea, siempre gracioso; Nati  
Mistral, Isabel de Pomés, Fernando  
Fernán Gómez y Alady. Boga Films  
es la distribuidora de las dos pe-  
liculas de referencia.

En los cines Capitolio y Metro-  
poli se ofreció, también, un pro-  
grama doble de estreno. *El hijo de*  
*Cruz Diablo* pertenece al género de  
capa y espada, y en su dinámica  
acción se intercalan abundantes  
lances de carácter espectacular,

acertadamente resueltos. *Lupita*  
Gallardo, Tomás Perrin y Rene  
Cardona son los principales inter-  
pretes de este interesante film.  
*Pequeños hombres* es una cinta he-  
llamente sentimental, desarrollada  
con fina escuela cinematográfica.  
Encarnan los más destacados roles  
de esta cinta, Kay Francis, Jack  
Oakie y George Brancroft.

### WINDSOR; Se acerca al 4.º mes DE PROYECCIÓN DEL MAYOR ÉXITO CINEMATOGRAFICO DE LA POSTGUERRA! ESCUELA DE SIRENAS

(Un film M.G.M. en tecnicolor)

PRECIOS DE VERANO:  
Platea, 10 ptas.; Anfiteatro, 6 ptas.

### ASTORIA-ATLANTA HOY, NOCHE, GRAN ESTRENO

del film basado en la famosa novela de **GEORGE SIMENONS:**  
**«NEW HAVEN DIEPPE»**



Calificada como la mejor película británica de 1947  
Además, en ATLANTA: **El embrujo de Shangai**

## KURSAAL

HOY, NOCHE, ESTRENO

DE LA GRAN PRODUCCIÓN FOX

**TYRONE HENRY**  
**POWER · FONDA**  
en

26

### TIERRA DE AUDACES

Director  
**HENRY KING**



**NANCY KELLY**  
**RANDOLPH SCOTT**  
**BRIAN DONLEVY**



La más intensa historia  
del más famoso bandido de América  
Localidades desde las 11 de la mañana

## ZAPATOS

SEÑORA... 40 ptas.  
CABALLERO... 90 ptas.  
Precios directos de fábrica  
**Cruz Cubierta, 17**  
(junto plaza España)

## VIVIR EN PAZ

## COLISEUM

En la Cuarta Semana de pro-  
yección, continúa con éxito  
incommovible

### CHARLES COBURN TOM DRAKE · BEVERLY TYLER LOS VERDES AÑOS

(Apta para menores)

Está impregnada de un per-  
fume juvenil y humano que  
contrasta con la extraña filo-  
sofía de un cínico octogenario

¡Una película de mujeres...  
para la mujer!

### La CASA de las SONRISAS

la película de la simpatía

### PLAZAS DE TOROS ARENAS y MONUMENTAL

### CINE DE VERANO

A partir de hoy, lunes,  
todas las noches, a las 9.30.  
UNICA SEMANA del  
SENSACIONAL ESTRENO  
en exclusiva del

### COMBATE DE DESQUITE



MEJOR QUE UNA BUTACA DE...

### GASANOVAS BROWN Mr. LUCKY

Miércoles y jueves  
**PUÑO DE HIERRO**  
**CAPRICHOS DE MADAME**

## TEATROS

**BARCELONA.** Teléfono 43731. Compañía  
Bassó-Navarro. Hoy y mañana, 6 y  
10.45: Éxito extraordinario de la su-  
gestiva comedia *Un americano en*  
*Madrid*. Insuperable creación de M.<sup>a</sup> Es-  
peranza y Nicolás Navarro.

**BORRAS.** Teléfono 25627. Compañía Mar-  
tínez Soria. Hoy y todos los días, 6  
y 10.45: *El difunto es un vivo*. Risa  
hasta hartarse con Martínez Soria y  
Mary Santpere. Jueves próximo, homena-  
je a las siete bellezas de la Compañía,  
con el éxito del año, *Las siete*  
*mujeres de Adán*. Espectacular fin de  
fiesta.

**CALDERÓN.** Teléfono 48930. Compañía  
Lirica Ricardo Velasco. A las 6: *La*  
*generala*, por Puente, Lombay, Ibars.  
Noche, 10.30: El sensacional éxito *La*  
*niña del polison*, de Torroba.

**COMEDIA.** Teléfono 45472. Compañía  
Carbonell-Vico. A las 6 y 10.30. Des-  
bordante éxito de risa: *El honrado*  
*granjero*, de Torrado y Farré. Magis-  
tral creación cómica.

**PRINCIPAL PALACIO.** Gran Compañía  
de revistas Mtro. Guerrero. A las 5.45  
y 10.30. Éxito: *La Blanca doble*, por  
Conchita Leonardo, Orjas y Riquelme.

**ROMEA.** Teléfono 15147. Éxito sin  
precedentes de Irma Vila y su Mariachi,  
en la nueva versión de *México lindo*.  
Tarde, 6.15; noche, 10.45. Viernes:  
Función homenaje a Irma Vila. 6 ú-  
ltimos días, 6.

**VICTORIA.** Compañía de comedias cómi-  
cas de Fernando Vallejo, con E. Font,  
P. Tuset. Butacas, 5 ptas. Tarde, 5.30:  
*En un burro, tres burros*. Noche,  
10.45: ¡Haz el favor de morirte!  
Butacas, 5 ptas.

## CINES

**ALARCON.** *El sospechoso* y *Peluquería*  
*de señoras*.

**ALBENIZ.** *Soberbia* y *Los tres mos-*  
*quiteros*.

**ALCAZAR.** Continúa desde las 3.30. Pre-  
ferencia, 8 ptas.; especial, 3. Dos es-  
trenos: *La muralla feliz*, con Isabel  
de Pomés, y *Compuesta y sin novio*,  
con Nils Poppe. Mañana, martes, no-  
che, 2.ª sesión Cine Arte: Un es-  
treno y el primer programa de cinta  
que visó el mundo.

**AZONDRA.** *Niebla en el pasado* y *Las*  
*mil y una noches*.

## CARTELEERA

**AMERICA.** Programa cómico.

**ARENAS.** *Como te quise te quiero* y  
*Camino de Méjico*. En escena, selectas  
variedades.

**ARGENTINA.** (Local refrigerado.) *Entre*  
*nosotras* y *Pesadilla*.

**ARISTOS.** *La señora Miniver, La carga*  
*de la brigada ligera* y **NO-DO**.

**ARNAU.** ¡*Todos a una!*, *La dama desco-*  
*nocida* y **NO-DO**. En escena, altas va-  
riedades.

**ASTORIA y ATLANTA.** **NO-DO** y *Casa*  
*de locos*.

**ATLANTICO.** (Refrigerado.) Continúa  
desde 11 mañana. Estreno: *Noticiarios*  
**NO-DO** n.º 290 A y B, *Imágenes* n.º 488  
(Mecánica y espíritu), *Huelga típica*  
(documental), *Nutrias juguetonas* (de-  
portiva), *Gemelos de Pluto* (dibujo)  
y *Hombrecitos de su casa* (rareza  
M. G. M.).

**AVENIDA DE LA LUZ.** Desde 11 maña-  
na: **NO-DO**, *Imágenes*, 7.ª Gala del  
Humor con Bud Abbott-Lou Costello  
en *Pistoleros sin pistola*; risa conti-  
nua.

**BOHEMIO y GALILEO.** *El lago de mis*  
*ensueños* y *El fantasma huye*.

**BOSQUE, PRINCIPAL y VERD.** *Envuelto*  
*en las sombras*, *Las llaves del reino*  
y **NO-DO**.

**CAPITOLIO.** Desde 3.30: *Scherzade*, con  
Yvonne de Carlo; *La zingara* y *Los*  
*monstruos* y **NO-DO**.

**CATALUÑA.** (Con acondicionamiento de  
aire.) Desde las 3: *La señora Miniver*  
y *La carga de la brigada ligera*.

**CENTRAL.** *La Venus de la selva*, *Capri-*  
*chos de madame* y **NO-DO**.

**COLISEUM.** Tarde, 4.15; noche, 10.30:  
**NO-DO** y *Los verdes años* (apla para  
menores).

**CONDAL.** *Laura*, *Sangre sobre el sol*  
y **NO-DO**.

**CRISTINA.** Tarde, continúa de 4 a 8;  
noche, 10.30: **NO-DO** y gran éxito de  
Albeniz.

**CHILE.** *Los últimos de Filipinas* y *El*  
*vaquero y la dama*.

**DELICIAS.** *El vaquero y la dama*, *Los*  
*últimos de Filipinas*, *Los reyes del*  
*ring* y **NO-DO**.

**DORADO.** *La señora Miniver, La carga*  
*de la brigada ligera* y *Noticiario* **NO-DO**.

**EDEN.** ¡*Todos a una!*, *La dama desco-*  
*nocida* y **NO-DO**. Domingos y festivos,  
matinal, a las 10.15.

**EMPORIO y PROVENZA.** *Tierra gene-*  
*rosa* y *Casablanca*.

**ESAVA.** ¡*Todos a una!* y *La jungla*  
*perdida*.

**ESPAÑOL.** (Refrigerado.) Continúa des-  
de las 4: *El filo de la navaja*, por Ty-  
rone Power, y *Peluquería de señoras*,  
por Sandriani.

**EXCELSIOR.** (Refrigerado.) Cuando ellos  
se encuentran, *Al son de la marimba*  
y **NO-DO**.

**FEMINA.** Continúa desde las 3.30. Pre-  
ferencia, 6 ptas.; especial, 3. *La noche*  
*tiene ojos*, con James Mason, y *Pelu-*  
*quería de señoras*, con Luis Sandriani.

**FLORIDA.** *Tierra generosa*, *Casablanca*  
y **NO-DO**.

**GALERIA CONDAL.** P. Gracia, 11. (Sis-  
tema único de refrigeración.) Desde  
las 11. Actualidades selectas: Estreno  
riguroso *Imágenes*, **NO-DO** A y B, *Un*  
*cuanto color*. Variedades musicales,  
reposición de *Así es Cataluña*, cap. IV,  
alos grandes monasterios, y la diver-  
tida producción *Al este del cielo*, por  
Bing Crosby, Joan Blondell y Mischea  
Auer.

**GOYA.** *Los hermanos Marx en el Oeste*,  
*Tiempos modernos* y el documental *Los*  
*reyes del ring*.

**INTIMO.** *Niebla en el pasado* y *Las mil*  
*y una noches*.

**IRIS.** *Los reyes del ring* (documental),  
por Joe Louis, Paulino Uzcudua, Max  
Schmeling, etc.; *Maravilla del toro*  
y *Los hombres que la amaron*.

**KURSAAL.** Tarde, de 4 a 8: *El justiciero*.  
Noche, 10.30, estreno: *Tierra*  
*de audaces*, por Tyrone Power, Henry  
Fonda, Nancy Kelly, Randolph Scott y  
Brian Donlevy.

**LICEO.** *Ritmos modernos* y *Los usurpa-*  
*dores*.

**MAIDA.** *La casa de la calle 92* y *Sa-*  
*ludos amigos*.

**MANILA.** Desde las 3.30: *Lu: que ago-*  
*ncia y Tarzán en Nueva York*. (Pre-  
cios rebajados.)

**MARYLAND.** (Refrigerado.) Desde 3.30:  
Cuando ellas se encuentran, *Peluque-*  
*ría de señoras*, por Luis Sandriani, y  
**NO-DO**.

**METROPOLI.** Tarde, a las 4; noche, a  
las 10: *Scherzade*, con Yvonne de  
Carlo; *La zingara* y *Los monstruos*  
y **NO-DO**.

**MIRIA.** *Más fuerte que el orgullo*. Bola  
de fuego y **NO-DO**.

**MODERNO.** (Gerona, 175.) *El pecado de*  
*Cluny Brown* y *Aventuras de Búfalo*  
*Bill* (en tecnicolor). En escena: Carmen  
Martíán, Greta, Hermanos Arilla, Em-  
parito Martíán, Diamante Negro, Elia  
del Monte, Los Hidalgo y Rosa del  
Carmen.

**MONTECARLO.** Tarde, continúa de 4.30  
a 8.30; noche, 10.30: *Triunfo la ju-*  
*ventud*, documental y **NO-DO**.

**NIZA y NURIA.** *El libro de la selva* y  
*Virginia*.

**ORIENTE y CASTILLA.** *La gran men-*  
*tira*, *Caballero Adverse* y **NO-DO**.

**PALACIO DEL CINEMA.** (Con acondi-  
cionamiento de aire.) Desde las 3.30:  
*Sangre en Filipinas* y *Las rocas blan-*  
*cas de Dover*. (Precios rebajados.)

**PELAYO.** Hace un millón de años, *Pe-*  
*luquería de señoras* y **NO-DO**.

**PRINCESA.** Desde las 3.30: *Las llaves*  
*del reino* y *Sargento York*. (Precios  
rebajados.)

**PROYECCIONES y MUNDIAL.** *Un ma-*  
*rido rico* y *Como te quise te quiero*.

**RAMBLAS.** *¿Angel o diablo?* y *El rene-*  
*gado*, **NO-DO** y dibujo.

**REX.** *Alma rebelde* y *Un americano en*  
*la R.A.F.*

**RONDAS.** *La Venus de la selva*, *Capri-*  
*chos de Madame* y **NO-DO**.

**ROXY.** *Más fuerte que el orgullo*. Bola  
de fuego y **NO-DO**.

**TETUAN.** *Sublime obsesión* y *La mujer*  
*de los dos caras*.

**TIVOLI.** (Refrigerado.) Teléfono 41252.  
Hoy, 4 (continua) y 10.30 (sin nume-  
rar). 3.ª semana de éxito clamoro-  
sísimo: *La otra*. La más sensacional  
creación de Dolores del Río.

**VERGARA.** (Refrigerado.) Desde las 3:  
*¿Angel o diablo?* y *El renegado*.

**WINDSOR.** Tarde, 4; noche, 10.30: *Es-*  
*cuela de señoras*. Esther Williams y  
Red Skelton

## DIVERSIONES VARIAS

**FRONTON NOVEDADES.** Tarde, a las  
4.30, a esta-punta: *Arzate-Mugaric-  
gui* contra *Barrera-Arribabalo*. No-  
che, a las 10.15, a esta-punta: *Sarg-  
ueta-Bobbia* contra *Lloca-Dora*.

Noticiero teatral y cinematográfico

Cinematográfica Excelsa presentará esta noche, en los salones Astoria y...

Tierra de audaces, que esta noche se estrenará en el Kursaal, narra la azarosa vida de los hermanos Jesse y Frank...

En los salones Capitolio y Metrópoli se estrenan hoy la «terrorífica» película...

Semana tras semana, con la reposición por capítulos de esta serie documental...

mamente fué galardonada con el Primer Premio Nacional de Cinematografía, viene presentando Galería Condal Cinema con éxito indiscutible...

La casa de las sonrisas es una película amable y grata como una caricia...

Uno de los más viejos principios filosóficos es aquel que nos dice que solamente por el conocimiento se llega al amor...

EL DOMINGO EN LA CIUDAD

Festividad de San Jaime. Barcelona se sumó devotamente a las grandes fiestas del Año Jubilar Jacobeo...

La masa coral del Centro gallego recorrió las calles de la ciudad y, ante el monumento a Clavé, depositó unas flores y ejecutó varias canciones folklóricas...

El club taurino «Sol y Sombras» dedicó un homenaje a «Armillitas», el buen torero mejicano, amigo y «doble» de Tyrone Power...

NOTAS VARIAS

Fiesta del Apóstol Santiago, en el Centro Gallego de Barcelona

Como de costumbre, los festejos en honor de Santiago Apóstol, organizados por este Centro, culminaron esta mañana con un solemne Oficio...

En la estatua de Anselmo Clavé se depositaron ramos de flores y fueron ejecutadas varias canciones folklóricas...

El problema social del inválido

El abogado don Antonio Vidal Moya pronunció ayer una conferencia radiada sobre el interesante tema «El problema social del inválido y algunos medios eficaces para su resolución»...

MARITIMAS

Buques entrados en el puerto en el día de ayer: «J. J. Sisters», de Palma de Mallorca, con 230 pasajeros...

RELIGIOSAS

Festividad de San Jaime

Ayer, festividad de San Jaime, Patrón de España, tuvo efecto, en la parroquia cuyo titular es en nuestra ciudad, un solemne oficio de pontifical...

La Capilla de Música y Escolanía de la Basílica de la Merced, dirigida por el maestro Pérez Moya, cantó magistralmente la Misa Pontificalis, de Perosi...

En el presbiterio ocuparon sitios de preferencia el rector de la Universidad, doctor Luño Peña, y representantes de todas nuestras primeras autoridades...

En la parroquia de San Agustín

El Gremio de Vendedores de Frutas, recientemente constituido en Barcelona, honró ayer a su excelso Patrón con un solemne oficio en la parroquia de San Agustín...

Los representantes de las autoridades, presididos por el Concejal delegado del Distrito, señor Fontfreda, ocuparon sitio preferente...

El reverendo P. Joaquín Seguí, escolapio, dijo el panegírico del Santo, con la brillantez y competencia que le son características...

El Arma de Caballería honra a su Patrón

El Arma de Caballería honró ayer, con brillantes actos, a su glorioso patrón, el Apóstol Santiago el Mayor...

Con asistencia de las autoridades, jerarquías y destacadas representaciones, celebróse, a las once, en el Santuario del Corazón de María...

En el presbiterio se sentó el General Gobernador militar, Conde de Almodóvar, que ostentaba la representación del Capitán General...

FIESTAS MAYORES

San Félix, Patrón de Sabadell

Esta ciudad celebrará su fiesta mayor durante los días 31 del actual al 4 del próximo agosto...

Un repique general de campanas anunciará el comienzo de las fiestas, en las que figuran varias exposiciones de arte, la inauguración de las iluminaciones extraordinarias...

En dicho día actuarán también los «Xiquets de Valles», y a las cinco de la tarde, en la plaza del General Primo de Rivera...

De las «Santas», de Mataró

La atractiva y laboriosa ciudad de Mataró celebrará durante los días 26, 27, 28 y 29 del actual la festividad de sus Patronas, Santas Juliana y Semproniana...

Ayer, día 26, después de la Misa solemne en honor de San Jaime, en la iglesia del Hospital, tuvo singular relieve el acto celebrado en el Museo Municipal...

La jornada de hoy se iniciará con una Misa, a las 10 horas, en Santa Ana, y terminará con un concierto, a las 22.30, por la Banda, frente al Ayuntamiento...

Mañana, día 27, festividad de las santas, a las 10, Oficio solemne, con sermón por el Obispo de Barcelona, doctor Modrego...

Por la tarde, solemne procesión con las reliquias de las santas. Finalmente, y de su ayudante de campo, Teniente Coronel Extremera...

Concurrieron al acto el Oficial del Gobierno Civil señor Guerrero, en representación del doctor Baeza Alegria; el Presidente de la Diputación, don Antonio María Llopis...

La salida del acto, desfilaron por la calle del Arzobispo Padre Claret, ante el representante del Capitán general y demás autoridades...

Santos de hoy Santa Ana, madre de la Virgen María, Santos Sifronio, Teófilo, Jacinto, mrs.; Valente, ob.; Pastor, pbr.; Simeón, monje.

Cuarenta Horas Continúan hoy y terminan el día 27 en la iglesia de San Severo, calle de San Severo, n.º 11.

dispero del tradicional castillo de fosgos artificiales y verbenas populares. Seguirán los festejos durante días 28 y 29, con un variado programa...

De La Torrasa

Esta popular herriada, perteneciente al término municipal de Hospital, se inició su Fiesta mayor con diversos actos que han alcanzado gran esplendor...

Fiesta mayor en la avenida del General Primo de Rivera

Gran entusiasmo ha despertado entre la vecindad de la avenida del General Primo de Rivera con motivo de los festejos de la Fiesta mayor...

Dará comienzo, el día primero, con un solemne oficio en la parroquial iglesia del Espíritu Santo, y por la tarde, y en días sucesivos, se celebrarán selectos bailes, concursos de sardanas y fiestas infantiles...

Fiestas de Santa Marta, Patrona de la Hostelería

La Cofradía de Hosteleros y Tambernos celebrará la festividad de su Patrona, Santa Marta, los próximos días 28, 29 y 30.

Pasado mañana, miércoles, a la una de la tarde, tendrá efecto la visita de hermandad a diversas instituciones benéficas y una comida ofrecida a los que se hallan acogidos a ellas...

El jueves, día 29, a las diez y media de la mañana, se verificará el traslado procesional de la imagen de Santa Marta desde el altar de la Cofradía al altar mayor, en la Basílica de Santa María del Mar...

Por la tarde habrá un ágape de confraternidad, y por la noche una velada cinematográfica en un aristocrático salón.

El viernes, día 30, a las once de la mañana, se dedicará un funeral en sufragio de los cofrades difuntos, en la Basílica de Santa María del Mar.

Por la tarde, y después de aprobarse las bases del Tercer Concurso Literario con la convocatoria de los premios anuales «Santa Marta», «Jacinto Montillor», «Esteban Sala Cañadell» y otros varios, se procederá a la concesión de una libreta de ahorro...

CATALUÑA La señora Miniver Greer Carson - Walter Pidgeon La carga de la brigada ligera Errol Flynn - O. de Havilland

PALACIO DEL CINEMA Sangre en Filipinas Claudette Colbert - V. Lake Las rocas blancas de Dover Irene Dunne - Alan Marshall

CINE PRINCESA Las llaves del reino Gregory Peck - Rosa Stradner Sargento York Gary Cooper - Joan Leslie

CINE MANILA Luz que agoniza Charles Boyer - I. Bergman Tarzán en Nueva York J. Weissmuller - M. O'Sullivan

REGIONALES Inauguración del nuevo emplazamiento del grupo emisor de EAJ-25 - Radio Tarrasa

Muebles en MADERA BLANCA PARA FINCAS DE RECREO Al alcance de todos los presupuestos. Prácticos, sólidos y económicos. JULIACHS Urgel, n.º 20

HERNIADOS Recuerden siempre que los modernos aparatos TORRENT, sin tirantes, bultos ni molestias, son la máxima perfección de todo lo conocido...

Don José M.º Valls Masana Ingeniero agrónomo - Ex Director de la Escuela de Agricultura - Jefe del S. O. I. V. R. E. de Cataluña y Baleares

FERNANDO, 38 En este establecimiento encontrará usted verdaderas ocasiones en Platos, Tazas, Vajillas, Vasos, Cristalerías, Cubiertos, Cuchillos, Floreros, Figuras, etc., para su casa de campo y playa. GRIFE & ESCODA, S. L.

Don JOSE CODINA SERRA HA FALLECIDO, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

EL NIÑO Isidro Armengol Targa Ha subido al cielo a los 13 años, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

EL JOVEN Bernardo Cañellas Fargas Ha fallecido a los 29 años de edad, recibidos los SS. SS. y la B. A. (E. P. D.)

Don JOSE CODINA SERRA HA FALLECIDO, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

Don JOSE CODINA SERRA HA FALLECIDO, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D.)

